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A Maricr-iigyre egyszerre sajátságos világosságot 

va ay a váratlan körülmény, melyet egy múlt éj 
íea táviratunk jelenteti, hogy a Frigyes császár 
naplójának közzététele miatt fogságba vetett és vád 
al.- helyezett Gvfj'chnt szabadon bocsátották. A hi­
vatalos körök — igy szól egy magyarázat — erő- 
‘•cfi tartottak már az utóbbi időben attól, hogy 
R diókén ellen a birodalmi törvényszék meg lógja 
szüntetni a vádéijárást, s e biztos felsülés ellensú­
ly ozúsakép volt szükség arra, hogy más bűnbakot 
keressenek, kinek a hátán elverjék a port az el­
hunyt Frigyes császár helyett, a kit még a sírban 

ü!du7ni nem szűnik meg a Bismarck herczeg 
.c-Ázuáliú keze. A kanczellárnak a napló ügyében 

M c*a-zűrhöz intézett jelenítse csúf kudarezot val- 
Mf Celt, ken szabadon bocsátásával. A jelen- 
t- abban kulminált, hogy a napló közlője 
vagy Hamisítást követelt el s akkor Frigyes csá- 
;e^eu va^ ráfiulóm van benne, vagy pedig va- 

• - ^ a napló s akkor státuslilok elárulásáról, haza- 
ón lásró! van szó. A birodalmi törvényszék azon- 
L':'ri Gessendorf főállamiigyész indítványára (vagy 

tványa ellenére — ez még nem egészen vilá- 
yos) kimondta, hogy megszünteti tíetlckcn ellen a 
további eljárást. Az egyik forrás szerint Tessendorf 
><tga vonakodott megtenni a vádinditvánvt s ezért 

szüntették meg rögtön az eljárást; a másik szerint 
Tessendorf megtette a vádinditvánvt, de a hiro- 
daimi törvényszék elvetette.

tíármint legyen is. az eset a hosszas vizsgálat s 
(teflekennek 99 napig tartolt szigorú fogsága után 
(melyből még ideiglenesen sem akarták szabadon 
oocsátani. jóllehet egész vagyonát felajánlotta hizto- 
•itéku!) óriási feltűnést keltett Kerlinben. A hirt a 
iapuk külön kiadásai adták tudlul s lázban volt 
vole az egé-z német főváros. Konservativ és nem- 
r-U--:ahad“hä körökben a legnagyobb levertség és 
m,.-’szégyenülés uralkodik. A kartell-lupok mélyen 
duilgatnak, ellenben a német-szabadelvű lapok nj- 
jonganak. s most már a Bismarck herczeg említett 
Mentését nyíltan nevezik Frigyes császár súlyos 
megsértésének. A Börse »-Courier ezt iija: «iMiud- 
.t’ok a kísérletek, melyekkel az elhunyt uralkodó 
ídakját rágalmazni iparkodtak, a kezdeményezőikre*
' árulnák \issza. Ila csupán ük jönnének tekintetbe, 
nein -ajnálnók a sorsukat: de attól félünk, hogy a 

. vetkezmények egy része azokat is lógja érni, a 
megengedték, hogy azok, a kiknek ezekben a 

rágalmakban részük volt, az őbarátaiknak és hívei k- 
jrl, nevezzék magokat.» —A Berliner Tageblatt igy 
- s: fül: < Kilenczvenkilencz napig lebegett fi elteken 
ú-7onytalaa-:ág és aggódás közölt. Most már szabad, 
r- a világ ismét megérte, hogy: «vannak még bi­
tók Németországon.» Ez a fényes tény bizonyára 
minden honfira nézve a legkiválóbb ebben a nagy 
s .eményben. Olyan hatása van, mint egy üdítő 
uczélos lürdűnek. A császár dtága emléke sugárzó 
tényben jelenik meg daczára minden beleketilesnek.
A császár naplója és Bismarck jelentése minden, 
korra sajátos «signalura temporis» gyanánt lógnak 
mer mm adni. — A 1 'osslsche Zeitung azt írja : A 
ti:7teletlenség kihágásai a királyi család súlyosan 
ro;tuU tagjaival szemben látszólag csak előjátékát 
.épeztek a más személyek ellen való mértéktelen 
í .jszáknak. Battenberg herczeget a nemei haza 
árulójának bélyegezték, azután meg e?v idegen 
nagykövetet ves-zőztek meg * egv konzervatív 
titkos tanácsosi, ki elég szerencsétlen voll Fri­
gyes császár gondolatainak egy du.s kinvsesbá- 
zát a nemzet tulajdonának tekinteni, a bi­
rodalom ellenségei és a forradalmárok közé ve.et­
tek, mintha trónt és oltárt akart volna felforgatni.
A ' nemzeti» sajtó már el is ítélte fleílckent. a 
miért Frigyes császár közölte vele a naplóját. Sir 
Robert Morier is részesüli Frigyes császárnak a bi­
rg Imában. ? ez elég ok volt a «nemzeti» sajtónak 
s.'a. hogy ul is árulónak tartsa. A in a nemzetre 

nagy időkből nagv erkölcsi töke szállott, és ennek 
t tűkének nem szabad elpocsékolódnia. Még semmi 
-xcs elveszve, a birodalomnak még nem csökkeni 
•em a méltósága, sem a tisztelete •— de elejét kell 
remi az első lépésnek. A mostani beteges üldöző 
után'a tdC'd Megtámadhat/.á a birodalom egészsé­
gű. — A Freisinnige Zeitung azt mondja: Bismarck 
a világ előtt olvon súlyos kudarezot vallott, mint 
miniszteri pályáján alig még valaha. Ha a biro­
dalmi törvényszék vádoló tanácsának kételyei lettek 
volna, akkor a vád előterjesztésével az it élő bíró­
ágra bízta volna a döntést; de hogy a vád 

már a törvényszék küszöbe elüli utasitlalik vissza, 
tz c?ak annál inkább mutatja, hogy a kanczellár- 
nak nem volt igaza. Örülünk a határozatnak, mert 
wybehongzik a jogi koztudalommal és azt mutatja, 
hogy a felső bíróság Németország és Európa leg- 
hatalmasabb emberével szemben is független. A per 
megindítása súlyos politikai hiba voll.»

Berlini tudósítások szerint épen nem véletlen az, 
hogy a császárnak Bismarckhoz intézett újévi köszön­
tője egyidejűleg jelent meg Heteken fólmentésével,
? ugv magyarázzák, mint Bismarcknak legfelsőbb 
helyről szolgáltatott elégtételt a felső bíróság részé­
ről vallott kudarczáért. — Geffcken tegnap reggel 
10 órakor értesült az első államügyésztől a tör­
vényszék határozatáról s ll1/« órakor nyitott bér­
kocsin hagyta el a börtönt, délután pedig elutazott 
Hamburgba.

A Mórit r-ügyet illetőleg újabb mozzanatról nem 
adnak fürt Berlinből, de azt mondják, hogy a Köl­
nische Zeitung a Morier által közzétett levélvál­
tásra ujall leleplezéseivel fog felelni, a melyek bi­
zonyítanák, hogv Morier mikép szerzett tudomást a 
német badmozdulatokról s mlkép értékesítette ész-
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leleteit. Ma érkezett számaiban is folytatja már vá­
daskodásait. így január 4-iki számában még a levél­
váltás közzététele előtt ezt Írja: «Végső Ítéletet a 
bűnösség kérdéséről csak akkor lehel majd formálni, 
hn Morier közzé teszi a maga mentő iratait. A 
Haza iné levelénél mindeneseire érdekesebb lesz Mo- 
riernek Bazninehez ivott levele, a melylvel az angol 
nagykövei az elszegényedett f anrzia tábornagyot, ki 
a hittől pénzbeli segélyt fogadott coll cl, önként 
folt nyilatkozatának a visszavonására kérte fel.» 
•Immár fi-diki számában közli a rajnameiléki lop a 
le veit ást (a Morier levelét es Baza ine válaszút l’ran- 
cziaulj s nemcsak lenni art ja állítását s ezt irjn: 
«Bazaincnak kifogástalan tanuk állal hilelesilett 
spontán szavaival szemben áll ugyan Hasainenek, 
igaz, nagyon különös fennceiasúygal fogalmazót/, 
unszolásra és hosszabb habozás után aláíróit leta­
gadó levele. Ez a levél olyan benyomást lesz reánk, 
mintha nem franczia, hanem angol ember fogal­
mazta volna .v csak az aláírása eredne Hazaimtól. 
Beánk nézve a bűnösség kérdése továbbra is nyílt 
kérdés marad, habár a túlnyomó calósiiniiség Morier 
ellen szol is. Morier Bismarck Herbert grófhoz intézeti, 
leveleinek a hangja kevésbé felel meg annak a mélló- 
ságos elcsodalkozásoak, melylvel a megbántott ártat­
lanság a vádlót lefegyverezni szokta, mint inkább u go­
rombaság ama vulkánikus kitörésének, mely a bő­
vül: tudatában levőknél jelentkezik. Az a válasz, 
melyei Herbert gróf a német birodalmi lanczcllár- 
ral egyetértésből adott, sokkal kellemesebb formák­
ban mozog: és ez bizonyítja is. hogy e két fér Un, 
kinél; a fölismerés legdusabb forrásai állnak ren­
delkezésére, Morier viseli dolgainak sok évi meg­
figyelése alapján, okvetlenül a Morier bii//ősségiről 
roló meggyőződésre jutott. Bismarck herezegnek 
mint diplomatának kötelessége gyanakvónak lennie, 
de sem nem joga, sem nem szokása lönngelmncn 
emelni oly vádakat, melyeknek megvan misi löm l e'l 
halniok. ha tőle orrdnek. Elvárjuk, hogy Lord Sa­
lisbury az ügyet azzal a holes nyugalommal és hig­
gadtsággal fogja elintézni, mely őt épugv kitünteti, 
mint a hogy a jelen esetben az angol sajtóban, 
sajnos, hiányzik.» — Megjegyzi még a Köln. Zei­
tung. hogy közléseire ől maga Morier provokálta 
volt. Mintán ugyanis már mindenki elfeledte Mo­
rfoméi; Bazainenel való összeköttetését, Morier egy­
szerre csak jónak látta, visszatérni reá s nemcsak 
a beteg lábornagyhoz fordult, ki akkor már majd­
nem a halálos ágyán feküdi, hanem csakhamar 
másoknak is irt és megküld le nekik Bazaine levé­

nek a másolatát. Ez okból történt aztán, hogy 
Deines őrnagyhoz kérdés inlézlefett, ki november 
12-ikéu felelt is.

A Morier és Bazaine levélváltása, a mint a 
Köln. Zeitung közli, az eredeti franczia szövegben 

következő:
Morier juh 25-iki levele:
Un raconle á Berlin que dans une conversation que 

Voire Excellence aurait eiie ave» laltaché mililaire de 
nmbassade u Allemagne á Madrid, vous auviez dit que 

ee lut en suite d'un télégramine que je vous aurais 
adressé de Darmstadt et ilans lequel je vous mandais 
de details sm les mnuvemeuts de l'armée du Vrince 
imperial, que vous füles á mérne d'atlaquev les Alle- 
inands et íenr causer des perles sensibles. Je n'ni jia.s 
besoin de vous dire que je ne erois absolumont rien de 
ceite conversation apocryphc : rnnis il importé de pmi- 
voir eonstater par une declaration provenant directe- 
ruent de Votre Excellence l'absurdité de la legende qni, 
tonte puerile et mal imaginéo, n'eii est pas inoins bles- 
sanie et pour vous el ponr rnoi.

(Azt beszélik Berlinben, hogy egy beszélgetés alkal­
mával, melyei excziád a madridi német nagykövetség 
katonai atlachéjával állitólng folytatott, azt mondta volna, 
hogy ön egy távirat következtében, melyet én küldtem 
önnek Darmstadtból s melyben részleteket adtam hírül 
a császári herczeg hadseregének mozdulatairól, jutott 
abba a helyzetbe, hogy a németeket megtámadja és 
nekik érzékeny veszteségeket okozzon. Szükségtelen ön­
nel; mondanom, hogy teljességgel semmit sem hiszek 
ez apokrif beszélgetésből; de fontos, hogy egy közvetlenül 
excziádtól eredő nyilatkozni állal konstatálni lehessen annak 
a mesének a képtelenségét, mely bármennyire gyermekes 
és rosszul kieszelt is, nem kevésbé sértő önre és refim 
nézve.)

Hazaim de<-z. 8-iki válasza:
Monsieur l'Ainbassadeur. Absent de Madrid pour 

prendre les bains, je mai pú répondre á la lettre de 
Votre Excellence sur la conversation mililaire qtii est 
comph-tement mai imaginée par son anteur présumé. 
Je n'avais pas Vhonneur de connailrc Votre Excellence 
avant et pendant la guerre de :1870. iNiant de la ma­
nure la plus absoltie cette conver-alion apocryphc et 
si hors de probability possible, je nie done d'nvoir tenu 
pamlle conversation avec n'importo qui.

Partlonnez-moi ina mauvaise éeriture; mais j'ai le 
tempérarnenl «i éprouvé par suite des soufl'rauces mo­
rales que j endure depuis vingt ans que mos íierl's sen 
ressentcnl. Votre bontó á Madrid esi un agréable sou­
venir quo je n oublie pas, et je prio Votre Excellence etc.

iF. levélnek, melyet a Köln. Ztg. angol ember állal 
fogalmazottnak állít, csupán egyik részét közöltük for­
dításban tegnapi számunkban. .Másik része — a be­
kezdéstől — igy hangzik: Bocsásson meg rossz Írá­
somért : de vérmérsékletem annyira meg van viselve 
amaz erkölcsi szenvedések következtében, melyeket busz 
év óta viselek el, hogy idegeim is megérzik. Unnék 
Madridban tanúsított jósága kellemes emlék, melyet el 
nem feledek, és kérem e.xcziádal, stb. . . .)

A brüsszeli orosz félhivatalos Nord legújabb szá­
mában igen optimiszlikus hangon ir s lékerem6- 
nyekkel van eltelve az 1889-ik évvel szemben. Nem 
kevéssé iigyelemreméltó körülmény, hogy e lap 
gratulál Szerbiának az alkolmányválsúg befejezésé­
hez, sül még az osztrák-magyar sajtónak ez ese­
mény nyel szemben tanúsított magatartásával is meg 
van elégedve. Csak Milánt támadja meg, a miért 
I. Napoleon módjára vált el nejétől, a szkupslinával 
pedig XIV. Lajos módjára bánt el. A ,1/omr-ügyet 
illetőleg úgy vélekedik a Nord, hogy Deines állítását ép 
oly kevéssé vonhatni kétségbe, mint Morier kategori­
kus dementijének az őszinteségét. Bazaine bizonyo­
san tévedt ama személyiséget illetőleg, ki neki a 
német csapatmozgalmakról való híreket küldte. Re­
ményű a Nord, hogy mihamarabb végét fogják sza­
kítani a német-angol polémiának az eset fölött,

melynek a legsajnálatosabb következményei le­
hetnek.

Stanley és Emin pasa sorsára vonatkozólag 
Brüsszelből január 3-iki kelettel a következőt írják :

Stanley és Emin pasa sorsáról minduntalan valószi- 
nelloniil hangzó táviratok érkeztek Afrikából, a igy nőm 
csoda, hn kétkedve fogadták azt a hirt is, hogy titan- 
ieytöl levél érkezett Tippo-Tiphez. j)c most ez a hír 
megerősítést nyert egy távirat által, melyet Honin fő- 
kovmúnyzója If. Lipát királynak kiildötl. E távirat 
azt mondja, liogy Stanley evpedicziója csakugyan, 
eljutott, Kmir pasához, s igy elérte útja liiczólját. 
A megérkezés napját ugyan nem említi a távirat, de a 
régebbi hírek összeköttetésével valószínűnek látszik, 
hogy a találkozás márcziusban történt. Minthogy Stan­
ley augusztus 17-én azt irta, hogy 8:t nap előtt vált 
el a Viktória-Nyanzánál Emin pasától, e szerint el­
utazása május 28-ára esik. Stanley és Emin pasa 
találkozása tehát nem Vadriaiban volt, hanem a Viktó- 
ria-tó partjain, mintegy 401) kilométernyire délre X'adc- 
lailól. Emin és Casati bőségesen voltak élelemmel ellátva, 
s egészségesek voltak. Majdnem három hónappal utóbb, 
augusztus 17-én Stanley iában volt jambinjai tábora 
leié s Banalajból, melynek fekvése semmiféle térképen 
sincs megjelölve, Tippo-Tipnok levelet küldött, melyet ez 
nyomban továbbított. Banaláj nyilván a Viktória-Nyan- 
zától a Ruanda nevű tartomány felé vezető utón van, 
a jiol a Tippo-Tip karavánjai járatosak. Mindent össze­
véve.. világosan látszik, hogy az eddigi feltevések Slan- 
lcyröl és Tippo-Tiprul tévesek voltak, s mind in­
kább kétségessé lesz Ozmán Digmának amaz ál­
lítólagos jelentése, liogy Emin pasa a mítlidi fog­
ságában van. Dr. Schnitzer (Emin pasa) május vége 
leié n Viktória-Nyanza környékén volt, nagyon kedvező 
viszonyok közt; teliül Vadolaitöl több mint 400, a l.a- 
dólól pedig, a hol állítólag elfogták, mintegy CíÓU—700 
kilométernyire volt. Ilyen utat nagyobb csapattal csak 
öt-hat hónap alatt lehet megtenni, de a Szuakinből ter­
jeszteti bir szerint már szeptemberben vagy októberben 
fogva volt. Valószínűtlen az is, hogy Emin pasa ked­
vező helyzetéből visszament olyan területre, a hol, mint 
bizonyosan India, malidisfa csapatok garázdálkodnak. 
Ha I nioro és Uganda közt csak valamiképen biztos 
táborban voll, akkor nem kellett a mahditúl tartania.

Budapest, január 6.
A Teleszky István igazságügyi államtitkár lemondási 

szándékáról, a melynek Iliiét a Jog czirnii lap hozta, a 
Nemzetnek illetékes helyről jött értesülése szerint 
mérvadó helyen mit sem tudnak, annál kevésbbó fog­
lalkoznak utódjára vonatkozólag bármely kombiná- 
czióval.

Tisza Kálmán miniszterelnököt, mint Becsből táv Ír­
jál; a Buti. Corr.-nck, ma 10 órakor a király külön ki­
hallgatáson fogadta. A kihallgatás egy óráig tartott. 
Délben Tisza miniszterelnök Rothschild Albert báróval, 
délután 1—8 óráig Taaffe gróf miniszterelnökkel és 
Dimajewski pénzügyminiszterrel és :> órától 5-ig Kál- 
noky gróf külügyminiszterrel és Szögyény osztályfőnök­
kel tanácskozóit. Tisza miniszterelnök holnap délután 
visszautazik Budapestre.

Prágában, a cseh tartománygyülés tegnapi ülé­
sén izgatott iskolaügyi vita támadt. Palaoky egyetemi 
tanár, íin Palackynak a hires cseh történésznek s 
sógora Riegernek, mint a nagybirtokosság képviselője 
hevesen megtámadta a Le.v Kric.zalát, a mely reak- 
czionárius módon ép úgy erőszakoskodik a szülőkkel, 
mint Bismarck teszi azt Vosenben. Antiliberális intézke­
dés és erőszakos szlavizálás az, ha a szülőknek tör­
vény által akarják azt megtiltani, hogy gyermekeiket 
német iskolába küldjék. Ez a cseh nemzet büszkeségé­
hez nem méltó dolog. (Nagy mozgás a csehek padjain. 
Többen szólásra jegyeztetik fel magukat.) Mindenekelőtt 
Kriczctla védelmezi indítványát, a melynek czélja meg­
gátolná azt, hogy e cseh gyermekek a német iskolák­
ban, a melyeknek tannyelvét nem értik, erkölcsileg el­
romoljanak s elsntnyuljanak. Indítványa számol a szü­
lők tudatlanságával s a német Schulverein csábilgatásai- 
val. öregr Ede rámutat a nagy ellentétre, a mely a 
nagy J’alacky a annak «kicsiny lia» közt van. Palaeky 
eljárása példátlan képmutatás. Az elnöklő tartományi, 
főnök félbeszakítja a szónokot azzal a megjegyzéssel, 
hogy ily kifejezések nem illők. Grcgr folytatva beszé­
dét, felszólítja a nagybirtokosokat, hogy nyilatkozzanak, 
az ő nézeteiket tolmácsolta-e Palaeky ? Zedkovic.s 
Miksa gróf, a német klerikális pnrasztszövetség elnöke, 
kijelenti, hogy Palaeky csak a saját nevében szólott. A 
legtöbb nagybirtokos nem osztozik a Palaeky nézetében; 
Ü sem. — Tonner Palaeky ellen szól., — Palaeky 
Grcgr személyes támadásait megveti. Ú csak a maga 
nevében beszólt. Az ifjú cseh párti Herold haladó 
szellemű iskolát kíván. A törvényhozásnak kötelessége 
meggátolni azt. hogy a szülők nemzeti árulást kövesse­
nek el gyermekeikkel szemben, őket német iskolákba 
küldve. \ vita az iskolák állapotáról szóló jelentés el­
fogadásával ért véget.

VIDÉK.
* Belmeczb ányáról Írják mai kelettel az 0. É.-nek; 

A Zsigmondy Vilraosellumytávalmegüresedett selmeez- 
bányai választókerületben Péch Antal min. tanácsos, 
bányaigazgalót jelölték a képviselőségre, ki í. hó 7-én 
tartja programmboszédét.

* Szentes város, mint már említettük, díszpolgárává 
választotta Kossuth Lajost. A hazafias város orról a 
következő okmányban értesitetle a nagy hazafit : Az 
olvasóknak üdvöt! Mi Szentes város tanácsa és közön­
sége jelen oklevelünknek rendiben adjuk tudtára min­
deneknek, a kiket illet, — a most élőknek úgy, mint a 
jövendőbelieknek — hogy az Finale czemyolczszáz- 
nyokzvanhotedik évében BCjtolö hava 3-ik napján tar­
tott közgyűlésünkben : a haza iránt szerzett kiváló és 
soha el nem múló érdemek elismeréséül; az önfelál­
dozó és magasztos honfiúi erények illő méltatásaid, va­
lamint hódoló tiszteletünk és változhatlan nagyrabecsülé­
sünk örök bizonyságául Kossuth Lajos nagy hazánkfiát 
a polgári és politikai szabadságnak és egyenlőségnek 
magyar hazánkban megteremtőjét, a haza földén túl is 
legékesebb szószólóját, a közópkorias magyar alkotmány 
alapintézménye, uj korszakot képező átalakulásának ki­
magaslott vezérlónyezőjét; az állam függetlenségének 
és az elvluiségnek soha meg nem rendült élő példány- 
képét, a kinek szelleme körében dicső ült meg az nikot­
in Ányos szabadságát védő nemzete, városunk díszpolgá­
rává egyhangúlag és osztatlan lelkesedéssel megválasz­
tottuk és mindazon jogokkal és szabadalmakkal felru­
háztuk most és mindenkorra, a melyekkel városunknak 
többi polgárai élnek és a jövőben ölni fognak. Minek 
örök hiteiéül és megerősítéséül kiadtuk ezen, a szoká­
sos aláírásokkal ellátott és városunk pecsétjével meg­
pecsételt oklevelünket. Kelt Szentesen. Ónodi Lajos, 
főjegyző. Sarkadi Nagy Mihály, polgármester.

* Gyula város képviselőtestülete legutóbb tartott köz­
gyűlésén foglalkozott Fridrioh rendőrkapitány ügyével. 
A közgyűlés elhatározta, hogy miután az első folyamo­
dása kir. törvényszék úgy a rendőrkapitányt, valamint 
Pnpp rendőrbiztosi is szabadság- és hivatalvesztésre 
ítélte ugyan, de miután a fegyelmi eljárás a jogérvényes 
bírói ilóletig felfüggesztetett és ennélfogva a küzpénztár 
kénytelen nekik n fél fizetést most is kiszolgáltatni: e 
visszás helyzet megszüntetése s illetőleg a iegyelmi el­
járás elejtett fonalának ujabbi felvétele s mielőbbi lo- 
bonyiütásu czéljúból a belügyminiszterhez felterjesztés 
intézessék.

* Szolnok város II-ilc tanácsosi állására Kreitz Ká­
roly és Tary Józseffel szemben nagy szótöbbséggel Klek 
Salamont választotta meg a Szilveszter napján tartott 
tisztújító közgyűlés. Tiszteletbeli, helyesebben fizetés 
nélküli tanácsosokká Nagy Gyula, Burányi Gedeon és 
Kreutzer Balázs választatlak meg.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük m. hó végevei lejárt, 
hogy Ufjabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
m éltóztassanak.

aíü

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra , , 
k őt hóra . . 
három bóra

1 frt 80 kr. 
a Irt «0 kr. 
5 Irt — kr.

hat hóra . .
egész évre .

10 frt 
20 Irt

hétfőn és (lnnének utánLapunk mindennap, tehát 
következő napokon is megjeleli,

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czirnii, legdíszesebb képes hetilanot 10 frt 
helyett 8 írtért, félévre 4 friert, negyedévre 2 írtéit ttupják.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatolay kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bár mely napi átöl elfogadunk.
Pégi előfizetőink lege zélszerá bben cselekszenek, 

ha czimszalagjukat a posta-utalvány szelőre, 
ragasz Itat beküldik a khulá-hivalalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett v 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés” kiadó-hivatalába 
(ksoskeméti-utcza 6‘. szám alti) küldendők.

Ajb „Egyetértés“ Iciudó-hioatala.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. ti.

— Személyi hírek. Károly Lajos liihcvczcg 
tegnap délután Becsben meglvkinielte a történelmi 
múzeumot. — Lajos Viktor főhevezeg betegségéből 
már annyira felépüli, hogy tegnap felkeli. •— Fri­
gyes fölierezeg tegnap vcjével együtt. Becsből visz- 
szalérl Pozsonyba. Frigyes császárné e hó 11-en 
hagyja cl Wight szigetet és Saiidringhamba utazik. 
— tir. Ábel Jenő félhavi szabadságol kapóit meg­
rongált egészsége helyreállítása végett. Szabadság­
idejét a tudós tanár Rómában fogja tölteni, hová 
már a napokban el is utazik.

— Tisztelgés a közoktatásügyi miniszternél. 
A magyar gazdasszonyok országos egyletét a vallás és 
közoktatási minisztérium évek során ál ílOlX) írt évi 
segélyben részesítette. A megboldogult Treforl Ágoston 
azonban az utóbbi évben a mostoha pénzügyi viszonyok 
következtében lUOO írtra szállította le a segélyt. Az 
egylet tegnap délelőtt kiildöllségilcg tisztelgett gról 
Gsálcy Albinnál, az uj kultuszminiszternél s azzal a 
kéréssel járult hozzá, hogy az évi segély újólag 8000 
frt legyen. A küldöttség tagjai voltak: 1 tollún Brauné és 
lvralovánszky Istvánné úrnők. A miniszter szívélye­
sen fogadta a tisztelgőket s megígérte bog lm a pénz­
ügyi viszonyok megengedik, teljesíti az egylet kérését.

— Egyházi sene. A görög karácsonyi ünnep alkal­
mával a zöldfn-utezai szeri) templomban ma fényes 
isteni liszloletet lavloílak. Az ogyhegyiilt iiivek áhítatát 
id. StojuHOvits Jenő F-űur miséjének zengése emelte, 
melybe a vegyes férfi és női karra irolt szép karácsonyi 
énekek voltak heszőve. A solokat l ásváryné Bermin 
asszony, a népszínház széphangii tagja és Popovi.es 
Milán űr énekelték.

— EljegyzéBjajwalesi herczeg családjában. A lon­
doni World, mely nagy előszereltei foglalkozik az angol 
udvar belsüjiigyeivel, a napokban azt ajliirt közölte, hogy 
a walesi herczeg legidüsb leányát Fife, a skót arisztok- 
ráczia egyik előkelő tagja eljegyezte. A liiv az angol 
társaság összes köreiben nagy feltűnést kellett, s eddig 
meg nem czáíollatván, alkalmasint valónak fog bizo­
nyulni. Fife egyike a walesi herczeg legrégibb barátai­
nak és most 40 éves, meg jegyese Lujza hcrczegnő, 
csal; február 20-án lesz 22 éves. A vőlegény még 
Macdufftól, a Shakespeare «Macii beit »-jében szereplő 
(ivei titántól származik s Skúczia egyik legrégibb csa­
ládjának sarja. Ezenkívül a felsöliáz örökös tagja. Óriási 
kiterjedésű birtokai vannak s egyike Gladstone leghí­
vebb barátjainak. Egyébiránt ez nem az első esel, hogy 
a királyi ház licrezegnüje egy Jioni arisztokratának 
nyújtja a kezét, mert Viktória királynő egyik leánya 
már régóta férjnél van borne marqtiisnál, Argyll lier- 
czeg legidösh fiánál.

— Margit föherczegnö eljegyzése. Margit füher- 
ezegnül, József fölierezeg legidősebb leánya, hír szerint 
még e hóban vagy a jövő hó elején tartja meg Icézfo- 
góját Thurn-Taxis Albert lierezeggel. A kézfogóra a 
fölierezeg alesuthi kastélyában mór folynak az előké­
születek s ez alkalomra újból diszililc a kastély egy 
részét. A kastély bnbzámyában a vőlegény számára 
rendeznek he lakosztály!, melyek falait vadászképekkel 
díszítik fel. Margit föherczegnö érkező vőlegényéi egy 
sajátkezűié» rajzolt vadászképpel lepi meg. A szép rajz 
egy vadászok és vadászebek által üldözött dámvadat 
ábrázol, a mint egy árnyékos fákkal környezett patakba 
veti magát. A föherczegnö a képen látható erdürészlcl- 
ben az alesuthi park egy részét örökítette meg. 
A rajz maga rendkívül gyakorlott kézre vall, 
melyet a közönség már a Segítség-albumból is­
mer. Margit föherczegnö nagy szenvedélylynl rajzol, 
s erre a reggeli órákat szenteli A teremnek, melyben 
dolgozni szokott, ablakai kelet felé nyilunk, s igy ki­
tűnő világítást nyújtanak a rajzoláshoz. Rajzolás után a 
föherczegnö anyját látogatja meg, hosszabb ideig ma­
rad társaságában s rendesen vele együtt jelenik me» 
ebédhez. Thurn-Taxis lovag Alcsutlion több időt, való­
színűleg egy-két belet fog tölteni, s ott idözéso alatt 
valószínűleg hál i-; lesz. A herezeg ugyanis rendkívül 
szenvedélyes tánezos, s egyik legjobb táuczosa az ud­
vari báloknak. A herczeg Margit főhcrczegnövel a leg­
utóbbi udvari bálon bálon ismerkedett meg, s csaknem 
egész bál alatt a lühorczegnövel táne.zolt. Az ünnepé­
lyes megkérés, melyen valószínű Ing az udvar egy tagja 
is jnlen lesz, a herczeg Alesulhon időzése alatt megy 
végbe. Az uj pár az esküvő után Münchenben fog lakni, 
hol a herczeg huszárezredének állomása van.

— A temesvári honvédszobor-bizottségtól vet­
tük a következő felhívást: A Temesvár körül harezolt 
és elesett szabiulsághőseinlmelt emlékére bonvédszobrot 
s e hősök közös sírjainak megjelölésére emlékköveket 
felállítani, ezt tűzte ki hazafias feladatául a Temesvá­
ron megalakult honvédszobor-hizottsúg. Alkotmányossú­
gunk vértanúi, a szabadság szent igéjének apostolai, 
ajkainkon hordott ez édes testvéreink és atyáink négy 
száznál többen olt porlndoznak a városon és a rendes 
temolülielyen kiviül. Két közös gödör rejti földi marad­
ványaikat ; s a hant, a mely e gödröket fedi, jeltelen 
és dísztelen : az örök enyészet és feledés tanyája. Nem 
ásóidért, nem anyagi érdekért áldozták fel szivük vérét, 
fiaiknak s unokáiknak- szabadsága, a mi szabad­
ságunk volt életüknek áru. Érettünk hullottak ol, 
jeltelen sírjaikra alapítottuk alkotmányos életünket 
.= az "uj nemzedék elmondhatja, hogy atyái má­
sítva u természet remijén, két életet adtak. Eleiért életet 
nem adhatunk: csak emléküket áldhatjuk e hősöknek, 
alakjaikat csodálhatjuk s követ köre rakhatunk: eme­
lendők oltárt a hazaszeretetnek s a kegyelete» hála-

emléknek. Rakjunk követ köre, adjunk vésőt a miivé,.', 
kezébe, emeljünk szobrot közös erővel s vúvjnk le tal­
lózásunkat a múltnak s jövőnek egyaránt. A temesvári 
lionvédszobor-bizöitság hazafias üdvözlettel az ország­
nak összes hatóságaihoz, egyleteihez, intézeteihez . 
minden egyes polgárához fordul azon kérelemmel, mi­
szerint ül támogatásában részesíteni s filléreikkel a fia 
zafias czélhoz hozzájárulni szíveskedjenek. Áldozzunk 
atyáink emlékének s fiaink saját emlékünket megáldani 
fogják ! Miliálovits János elnök, Jakablíy I’öl, Steiner 
Ferenez alelnökök, Gém! József pénztárim!;, iij. Kllru 
János ellenőr, GállTy István, Wnlafka Antal jegyzők. Az 
adományok Górni József tanác-jegyző úrhoz, mint u 
szoborbizottság pénztárnokához iulézcndök Jcincsvárra. 
(Városház.)

— Bende Imre püspök Besäterczebányáu Rendé 
Imre püspök decz. hő 22-én érkezeit Resztéi ezobányár.i. 
Odavaló levelezőnk a püspök olt kiűzéséről ezeket Ívj.. ■ 
A püspök ideérkezését jótékonysággal kezdte meg, a 
mennviben lüO frlol. a város szegényeinek valláskiilönb 
súg nélkül es IUI) it tot a helybeli apácza-isk ila -zegeny 
sorsú tanulóinak adományozoll. Deezomber lió :’.v 
ot-én, nemkülönben január i -ón a székesegyházban 
szónokolt, mely alkalommal nagy hévvel és mély tmio- 
mánynyal szólóit az isteni kegyelemről és békc-ségríil. 
Bogy a nemzeti kultúra iránt való érdeklődését kiírni 
lassa, jelenleg sorban látogatja a helybeli intézeteket és 
pedig január o-ikán meglátogatta a főgimnáziumot, jan. 
'-én a .szemináriumot és január .Vén az állami felsőbb 
leányiskolákat, sorban járván az osztályokat, mindenütt 
a látottak és tapasztallak felett teljes megelégedésé', 
nyilvánította.

— Lezuhant tehervonat. Mai lapunkban már rö­
viden megírtuk, hogy Fiume és Buecari közt egy teiier- 
vonatol a dühöngő bóra lesodort a töltésről, miközben 
néhány ember meghalt, többen pedig megsebesültek. A 
katasztrófáról tegnapi kelettel még a következüket írják : 
l egnap délután úgy 18 vnggonból álló leltei vonat indult 
fiúméból Zágráb leié. Az idő kedvezőtlen volt és erős 
bora liijt. Á vonat ennek daczára zavartalanul ment 
előre, mert a vasúti töltés veszélyesebb helyei, me­
lyek felelt a vonal folytonos czikk-czikkban ha­
lad, úgynevezett bóra-falak által vannak védve. 
A vonat már vagy két óra hosszait haladt s éppen el­
hagyta Meja állomást, midőn meglehetős nagy nyílt tér­
ségre jutott. Ezt a teret erős lal védi a bora ellen. Alig 
hagyta cl a vonat az állomást, midőn oly vihar kereke­
déit, milyent még az erős viharokhoz szokott odavaló 
vidéken som láttak talán soha. A mozdonyvezetőnek 
teljes erűvel kellett megfogódznia, hogy a vihar a moz­
donyról le ne sodorja. Egyszerre borzasztó lökést érzett, 
és sejtvén, hogy nagy szerencsétlenség történt, ember­
fölötti erővel megállította a vonatot. Az orkán nyolez 
vnggoiil elszakított a vonattól s a magas ’ töl­
tésről lesodorta. Egy kocsivezctü s egy áruc-o- 
magoló munkás a mélységbe zuhant waggonok- 
kal együtt eltűnt. Mielőtt segélyre lehetett volna gon­
dolni, a legközelebbi őrliázat kellett elérni. A leküze* 
lobbi állomáson, Plasen épen olt volt a Zágrábból dél­
előtt elindult személy vonat. Annak mozdonyát távirati 
utón a katasztrófa színhelyére kérték. Hat óra után a 
mozdony néhány bátor emberrel meg is érkezeit. A 
valóban páratlan bátorságot tanúsítóit férfiak a vész 
színhelyén leszálltak a mozdonyról. Egyszerre egy újabb 
orkán-roham zúgott át a tájon s Gregorios koesivezetőt 
pohelykónt fölkapva, a levegőben megforgatta s a töl­
tésről levetette. A kutasztióia teljes nagyságái csak ké­
sőbb leheteti áttekinteni. A két lórii, ki a vaggonokkal 
együtt a töltésről lezuhant, szörnyei ball. Egy harma­
dik ember megsérült. A már említett Grcgoricson kivid 
Heining kocsivczetö ésGilgenbacb csomagoló is meghaltak, 
Kzonkivii egy Csermák nevű kalauz súlyosan megsebe­
sült. A lezuhant nyolez kocsi a szó szoros értelmében 
izzé-porrá zúzódott. A vonat másik része, mely kisik- 
lolt, szintén erősen megrongálódott. A katasz­
trófáért senkit sem terhel felelősség, de az a ha­
szon meglesz, hogy az államvasutak igazgató­
sága kiterjedtebb óvóintézkedéseket log tenni. A katasz­
trófa következtében a személyvonatot Plasc állomáson 
visszatartották s az utasok csak hosszas késéssel ér­
keztek Fiúméba. A katasztrófa színhelyén a holtteste­
ket csak több órai keresés után tudták megtalálni. A 
legutolsó eh ez hasonló szerencsétlenség 1888-ban tör­
tént, a mikor a bórafalakat felállították, azt lóvén, hogy 
ez elegendő a szerencsétlenségek megakadályozására. 
A tegnapi eset azonban az ellenkezőt mutatja. Ugyan­
ekkor kiadták azt a rendeletéi is, hogy bóra alkalmá­
val nem szabad üres vonatokat útnak indítani, különö­
sen az utolsó kocsiban mindig nagyobb sulyoknak kell 
lenni. Ezt a rendelkezést most nem tartották meg, u 
mi szintén oka volt a katasztrófa bekövetkezésének.

— lemét poetarablás. Valóságos sporttá válik már 
nálunk a postarablás, melyet különös előszerelellel, s a 
mi rosszabb, sikerrel űz minden utszéli vagy betörő 
betyár. Legújabban a kisújszállási postahivatalt fiszíelle 
meg egy pár ilyen ismeretlen jómadár, azzal adván a 
közlekedési ügyek iránt érzett melegebb érdeklődésé­
nek tanujclél, hogy csütörtökön éjjel elszállította a 
postapénztárból a mi kis költség benne akadt, meg el­
vitt ezenkívül egy pénzes zsákol is, a melyei a Buda­
pestről Brassó felé menő mozgóposta adott le Kisújszál­
láson. A zsákban közel kétezer forint volt. Budapestről 
a postaigazgatóság egyik posta- és lávirda-fclügyelőt 
küldte ki a vizsgálat megindítása végeit.

— Elmebeteg' herozegnö. Mint a «Figaro» írja. 
Adalbert bajor herczeg özvegyét, Amália lierezegnét a 
napokban hirtelen elmebetegség lepte meg. A herczegnó- 
a müncheni színházban volt, hol a «Nyáréji álom» volt 
a színen. A második felvonás alatt a páholyában ülő 
fierczegnén az őrültség oly nyilvánvaló jelei mutatkoz­
tak, hogy a színészek a szerencsétlenségre való tekin­
tettel az előadást abbahagyták, n beteg lierezegnét pe­
dig kísérői a lakására szállították. Amália lierezegnv 
spanyol eredetű és most ötvenöt esztendős. Férje ha­
lála óta állandón Münchenben tartózkodott, hol lia, 
Ferdinand herczeg is lakik. Az elmebeteg lierezegnét 
menye Ferdinánd herczeg felesége ápolja, ki szintű 
spanyol származású nő.

— Megint dlnamltlopás. Pár nap előli az a szem 
zácziós bir járta he a lapokat, hogy Aninán a hánya- 
robbantásokhoz szükséges dinainitkészlethöl ülszáznyolcz- 
van kilogrammot elloptak. Hogy a tettesek nagyon ve­
szedelmes czélokra szánták ezt az iszonyú romboló 
eszközt, azt könnyű kitalálni s igy méltán kutatja a 
hatóság lázasan azokat, a kiknek az ellopott dinamit 
most a kezeik közt van. Ez az eset már magában is 
felköllhetto az alapos aggodalmat, pedig úgy látszik, 
hogy a dinamitlopást most rendszeresen űzik már ná­
lunk a monarchiában, a mi aligha összefüggésben nines 
a szocziiilisztikus eszmék terjedésével. — Prágából azt 
táviratozzak tegnapi kelettel, hogy az. államvasul egyik 
Ichevvonatái'ól, e hó í-ikén este két, 80 —80 kilogramm 
dinamilot tartalmazó ládát elloptak. Az egyik dobozt 
legnap reggel felbontatlanul megtalálták. Mellette hevert 
a másik doboz is, a melyből a dvnamit ki volt szórva, 
A tettesek 10 kilogramm dinamitot mánkkal vittek. 
Most erélyesen nyomozzák őket.

— Magántanári próba előadás a műegyetemen. 
Hodola Lajos műegyetemi tanársegéd legnap tartotté 
magántanári próbaelőadását a műegyetemen. Az elő­
adás, melyet Hodola az elsőrendű lejtmérésekröl tartott 
igen tetszeti s u tanártestület egyhangúlag ajánlani fogj*
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a közoktatásügyi miniszternek, hogy Bodola magánta­
nárrá kineveztessék.

— Áthelyezések a m. klr. méneskar tiszti
.személyzeténél. Január elejével a m. kir. méneskar 
tiszti személyzetében több áthelyezés történt. Kzek a 
következük: Pichler llikbánl 'századosa scpsi-szt.- 
gyürgyi ni. kir. méntelep homorúm osztályától a m. kir. 
székesfehérvári osztályához, mint parancsnok. Kardit 
Gerü százados a székesfehérvári m. kir. méntelep szé­
kesfehérvári osztályától a sepsi-szentgyörgyi m.,kiv. 
méntelep komorodi osztályához, mint parancsnok. I itn- 
Iinger Alajos százados a nagykőrösi ni. kir. méntelep 
dorozsmai osztályától, ugyanazon méntelep verseczi 
osztályához, mint parancsnok. Bonyhádi I'erezel Dé­
nes főhadnagy a mezühegyesi m. kir. ménestől a nagy­
kőrösi m. kir. méntelep dorozsmai osztályához, mint 
parancsnok, lleld Kde főhadnagy segédtiszt, a sepsi­
szentgyörgyi m. kir. ménteleptöl a Uebreczcni m. kir. 
méntelep rimaszombati osztályhoz, mint parancsnok. 
Sz utvizslói Descö Ferencz főhadnagy segédtiszt, a 
ilebreczeni osztályához, mint parancsnok, l'iseyrady 
8 él a főhadnagy a székes-fehérvári ni. kir. ménlelep bá­
bolnai osztály másod tisztje ugyanazon osztályhoz, mint 
paran -snok helyeztetett át

— A pápa szent Péter templomában. MII. I.eo 
cápa. mint annak idejében megírtuk, múlt év deczem- 
ber :tO-ikán ünnepélyes tedcummal zárta be jubileumi 
eaztendejét. fiz éve ül I.eo pápa szent Peter trónján s 
mozis ez volt az első alkalom, hogy pápai minőségében 

szent Péter templomban misét mondott. Innen az a 
leírhatatlan tódulás, melynek a mondott napon a szent 
Péter-íi mpiom színhelye volt. Több mint öU.UOO ember 
veit szemtanúja n ritka látványnak. A pápa bevonulása 
.. lel. : • li'cívnyc. obb \olt. A kúzéphnjóLan, bihorazin 
i.v.isunynyal Le.ont korlátok mögött, egész a föoháiig, 
a :z,: , ,h zi.c Öltözött pápai katonaság képezett sor- 
iMaL Az cme.xénycken a diplomáeziai kar, a kiorikulis 

, salátijai, a pápai birtok igazgat« ág világi
; I ,s a í.jtu k- pvi élői foglallak helye?. \ pá­

pai zainaiások igazi ó-spanyol «•linketekben jelenö’i; 
me • az ünnepélyen. Pontban 9 órakor InotrívMe.«--;]; 
elintettük a i apa közeledését. A szent atya a capeila 

‘ a m.ta-ba.i magara uilölle egy.ázíe|cdclmi dí­
szét és a tiarát s ünnepélyes menet kíséretében a 
főoltár felé tartott. Elől ment Pccci bibornok, a pápa 
fivére, utána a testőrség, aztán a pápai papnövelde 
klerikusai, a kanonokok és a bibornoki kollégium s 
vé^re b'horos trónszéken, mindenkitől iúlhatolag, a pá­
pát vitték. A széni atyát a kápolnától egész a főoltárig 
a hívők tapsai és örömujjongása kisérték. A tüntetés végre 
ecm:; a valóságos tombolásig fokozódott. Valóságos rajon- 

a tömegen, mely szinte kimélellenül tolon- 
hely felé, a honnan a pápa áldását osztotta. 

XIII. l.eó betegnek és gyengének látszott. Arczának 
színe alig vált ki hófehér köpenyéből. Usz feje szinte 
naviiajlott az arany mitra súlya alatt s ha kezet ál­
dásra emelte, karját trönszékének támlájára kellett 
támasztania. A száz me.: száz gyertyalánggal kivilágí­
tott főoltárnál Leó pápa leszállt trónjáról es térdre bo- 
11,it az idbr lem.-v, in A ><lu es l’etru«» kezdetűének 
fűi hangzói’, ma I egy másik egyházi «lal, aztan nimepv- 
; ; c eci a nagv néma-agl*an egyszerre a papa 
VV1. . hangjai l.alíólták a mint a ledeumot elkezdte. 
\. I, :i sínéi ru«id, ünnepélyes szünet, melynek iia 

: ... .nd i eg láthatatlan orgona hangjai sza- 
:o* ; f. i,e. A nép térdre borait es I.eo pápa a füol- 

• ,r ir.r.gasloiarv! fölemel: momlrúncziúval megáidolta a 
. iveket Az -n up:.: iróniára szaft é- a menet ugyan­
azon irniben, a hogy jött, vi-szavonnlt a capella Uclla 
vieta-ba.

\ kazoo hadsereg negyven év előtt. A ki az
.... ai ,.u - .-regek ma erejét ismeri, alig hinné, hogy 

negyven évvel ezelőtt számra nézve Mig .volt erősebb 
n I lívinknél a.: egé-z világon. Elén a nvok-z- 

::n!,?.ro‘m •'.«> Radeezkyn kívül Hess. Weiden. 8-hön- 
í -■ WcIJgcmuth, ‘ on-zowskv és Schlick állottak. A

gás vett erő 
gott azon

kijelentésére kért fel bennünket egy levélben, hogy ő 
sajnála-

tt be.

falta

log

mimberek részint az iskolák padjait töltötték 
;:;nt még alacsony rangfokozatban voltak. Bár"

; mostam hadügyminiszter, fiatal gyalogsági lö­
vőit. elődje közül Itylamit-Hheydt gróf egy- 

tiszti, Kulin báró pedig főhadnagyi állá-t tyl- 
.... A katonák szolgálat ideje majdnem életho.szig- 

i.m tartott, lijan léptek a hadseregbe, szolgáltak cgyhu- 
. Tibau i.vol-z. tizenkét, sőt tizennégy esztendeig, azlan 

, . • í.-"v..i,ez kerültek és családi tűzhely alapítására 
. r .,;,k :l . I-Ijjal gondolhatlak. Ve kellett szól­

ni a véradóját mindenkinek, a kinek ép csontjai 
- a ki sai; épen hogy megütötte a nem nagyon 

ui ■ katonai mértéket.' Pénzzel és családi üsz- 
e'c sekk-1 azonban sokan kibújhattak a szol- 

;... i. Vasutak akkor még nem igen szelték at a 
,• i" a szegény katonának akaihányszor gya 

ló tt megtenni a l. radíágos utat az ország egyik 
niá.-iki". A iicgyvcnnyokzas osztrák lialonu- 

.. hi.! I > is merőben elütött a mostanitól. Derekát 
!.óiéin".- :vn':k szorította. Minél szőkébb volt ez a ruha- 

mind i.iaga-al-h volt a gallérja s minél rövidebb 
•_z a annál datiásabb volt benne a legény. Legjd- 
vm.mb:, v-l' a r-ak«'... ez a máéiul láb magas bögre 
■iirii. szűrös készítmény, melyen az osztrák hadit 

I -; --Íj ,:i meg két keresztben álló fehér szalagot is 
i.' hogv megkülönböztesse magát attól a negyven 

zasztóalj «".'iászári gyalogságtól « s a'tul a tizenkét huszár 
r itöl niciy a magyar szabndságharcz megkezdésének- 

átpártolt Dembinszky és Görgey táborába. Az ak­
kor, ón tvr, méltóságának ki!=o jelzésére sponyolnád- 

■1 i:o:uo.t, a tiszt kardot vi-elt, «le szolgálaton Id- 
v ,,| ; *v i:i robabaii járt. Ha nem a magyar gyalogsághoz 
i.ü ;ozo:t. legfőbb lériiui ékességét, a bajuszt és a sza- 
kállt le kellett borotválnia. Csak a huszár- és a dzsidás 
t,;; ;eket ül- Ue meg a bajuszviselós nagy kiváltsága. A 
gránátosok czakovsiiv« g nagyságú medvebőr kucsmát 
visellek, habár a hőmérő 3' > fokot mutatott is. A tiizér 
magas posztóezilindert hordott, melynek elürészén a 
szél hatalmas fekete-sárga toli-forgót lobogtatott. — 
A fegyverzet még a Mária-Terézia korára emlé­
keztetőit. Az akkori baka nem kevesebb, mint Iß fo- 
vast telt a bosszú puskával, mig lövéshez juthatott. 
Azért a csaták sorsát nem annyira sortüzekkel, mint 
szuronyroiiaruokkal döntötték el. A tüzérség lószerszáma 
a Haubitz-ágyu volt. Egy akkori ágyúgolyó alig vitt 
messzebbre, mint a mostani Mannlicher-puskák. A lisz- 
i.lirxr, különösen a nehéz lovasságnál, többnyire idegen 
elemekből állott. Vesz.táliak, nasszauiak és bannover- 
beliek, a kik elöl a hazájukban el volt zárva a mükö- 
,;,;.ji tér, sut Írek, dánok és francziák is karriert csinál­
lak a:-, osztrák hadseregnél. Ilyen hadsereget talált az 
I u here ne z József, mikor az osztrák császári trónra 
tépett. Negyven éves uralkodása alatt a sorezredek 
,-Varra 58-ról 102-re, a vadászzászlóaljaké JO-ról 42-re, 
a tüzérezredeké 5-ről 14-re emelkedett.

— Halálos baleset. Szatmárról Írják lapunknak, 
nogy (ín",.1 z Pinkász szatmári czipészmester Szilveszter 
I -léjén vásárra indult Halmiba; az úgynevezett Dezsö- 
hiiija előtt, valószínűleg, hogy a szekér a kövön ne dö- 
ezügjön, az országút szélére tért, a honnan az őj söté­
tben kocsijával együtt az országút mellett levő mély 
árokba zuhant, mely tele volt vízzel. Grőszt egy ráeső 
láda a viz alá nyomta, minek következtében a szeren­
csétlen ember meghalt.

— Tv.ziárma verte fel az éjjel a pozsonyi Richárd- 
ulcza lakosságát. Egy kéményből, mely a kórház-utezai 
kaszárnya közelében kigyuladt, sziporkázó lángoszlop 
tört elé, s a sűrűn egymásra halmozott épületeket el- 
hamvadással fenyegette. Hogy a hatalmas szélben 
nem terjedtek tovább a lángok, csak a házbeliek életre 
valóságának köszönhetni, — kik a tüzet a leggyorsab­
ban elfojtották. A környéken lakók rendetlenül, pongyo­
lában futkostak, jajveszékeltekj uz utczán, a Jrendür- 
sé? és tűzoltóság pedig csendesen, háboritlanul aludta 
az igazak álmát.

__ Blnamltrobbanáaok Llvotnóban. Megírtuk
már, hogy néhány nap előtt Livomóban dinamilrobba- 
nások voltak. Mint olasz lapok Írják, uj év napján a 
nevezett város több pontján ismét számos robbanás 
történt. így a Via Faggio és a Piazza Porzián tiz rob 
bánás volt, melyek közül a legerősebb a Gazella Li 
vornere szerkesztőségi épületében nagy kárt telt. Eddig 
13 embert fogtak cl, a kikre gyanú van, hogy ők 
dinamitosok.

__ Fojtogató pópa czimü újdonságunkban azt ir­
tuk a minap éfy vidéki lap után, hogy a módos! g. k. 
szerb lelkész egy asszonyt összevert és megfojtogatott 
Uodjanszky lszkvrion módos! e. k. lelkész most annak

tnl azt is kijelenti, hogy a rosszindulatú hirkovácsok 
ellen meg fogja indítani a fenyilü eljárást.

— Szerkesztőváltozás. A Dunántúl ezimw, 
Szombathelyen megjelenő újság szerkesztései, kovary 
lléla helyeit dr. Köksvölpyi .lúzseí" ügyvéd vette át.

— Váltóhamlsltó végrehajtó. Félegyliázan Ej* 
kovszki Józsel végrehajtó Nagy Ferenoz ronilőrfogal­
mazó nevére 100 forintos váltul bamisitolt. A hamisí­
tásnak azonban csakhamar nyomára jöttek, mire a 
végrehajtót állasától felfüggesztették és ellene a minle- 
nyitő vizsgálatot megindították.

— Rablás fényes nappal. Megírtuk a minap, hogy 
deczember 29-ikón fényes nappal két álarezos rabló je­
lent meg Fischer Márk bajai tőkepénzes lakásán, a 
cseléd azonban lármát ütött, mire a rablók megugrot­
tal;. A rendőrség, mint nekünk most Bajáról Írják, azon­
nal a legerólycsebb nyomozáshoz látott és már har­
madnap biztos tudomást szerzett a rablók tartózkodási 
helyéről. A tettesek Gzeglédi Pál mélykúti és Berbero- 
vies Mihály bikityi lakosok voltak, mindketten ácsok.
Az előbbit január 2-dikán Mélykulon elfogták s most a 
városi rendőrség börtönében van. Gzeglédi teljes beis­
merésben van s vallomásában elmondja, hogy mái­
két évvel ezelőtt fogamzott meg bennük a rablás terve,

kocsin indultak cl Bikityröl Bajára, Merklor Kerencz 
bikityi oyolczlelkes gazdával, a kit a rendőrség szin­
tén letartóztatott, meri ellene nagyon súlyos gyanuokol; 
merültek fel. A másik tettes, Berberovics Mihály bikityi 
lakos, a kit e hó i és á-ike közt való éjjel a rendőr­
ség a lakásán meglepett, üldözői szemeláttára hasba 
szúrta magát s pár órai szenvedés múlva meghalt.

— Öngyilkos mozdonyvezető. A szolnoki vasúti 
állomáson Vladár József vasúti í mozdonyvezető a 
héten állásának elvesztésétől való félelmében revolver­
rel agyonlőtte magát. A szerencsétlen mozdonyvezetőt 
az vitte e végzetes lépésre, hogy már egy hónap óta 
fel volt függesztve állásától, a miatt, mert egy sötét 
éjjelen Kurtics állomást tévedésből áthaladta, a nélkül, 
hogy a vonalot megállította volna. E miatt azután fej- 
fügeszlették és vizsgálatot indítottak ellene, n ennek 
kedvezőtlen kimenetelétől való folytonos aggodalma és 
töprengése adta kezébe a gyilkos fegyvert. X szeren­
csétlen embert különben is üldözte a sors szolgálata 
közben. Ugyanő volt az, a kinek vezetése alatt^évekkel ; 
ezelőtt a csángókat szállító vonat Fegyvernekncl kisik­
lott és egy fütő halálát okozta. Azt is beszélik, hogy a 
mi'lőn Kurtics állomást passirozta, az ottani áliomási 
tisztviselőt ijedtében szélütés érte. a melyben álli'ólng 
meg is halt.

— Rejtélyes bűntény. Győrben a múlt pénteken 
délután egy haldokló cselédleány! hoztak be a kórházba, 
a hol nem sokára meg is halt. Az illető előzi: napon 
Mosonybúl jött Győrbe s Újvárosban egy asszonyhoz 
szállt, a hol Galambos Róza 18 éves belcdi születésű 
cselédnek adta ki magát. Midőn a szállásadók meglát­
ták, hogy a leány haldoklik, azon löszömben, hogy meg­
mérgezte magát, kórházba szállították, a bel nemsokára 
meg is halt. Bonezolása alkalmával a bonezoló orvos 
meglepetve ve!te észre, hogy a leány feje hátulról he 
van ütve, még pedig oly hatalmasan, hogy az egész fej- 
koponya megrepedt s igy az ütés okvetlenül halált oko­
zóit. Miután nem tudni, vajon rém forog-e fenn bűntény, 
rögtön értesítették a törvényszéket, hog; bonezoija lel a 
holttestet, a rendőrség pedig megmdilolla a legszigorúbb 
nyomozást.

— Megfnlt gyermekek. Rerselielyen szörnyű eset 
történt a múlt hó utolsó napján. Tólh Istvánná szc- 
gúnysorsu asszony, a férje lávollétébcn ki akarta mosni 
a gyermekei ruháit, a kicsinyeket levetkőztette és mi­
után jól befiilüli, hogy meg ne fázzanak; elment a 
patakra, a hol a mosást rendesen végezni szokta. Mig 
oda volt, a tűzhelyről kipattant ogy szikra s a földre 
dobolt szalmazsákra esett, mely égni kezdett, de a 
benne levő szalma nedves lévén, a tűz csak lassan ka­
ra pózott tova. E közben iszonya füst támadt, mely a 
három kis gyermeket, kik közül a legidősebb csak hat 
éves volt. megfojiolta. A szegény kicsinyek nem tud­
tak kimenekülni, mert anyjok az ajtót rajok zárta volt.

pzelni lelict a boldogtalan anya kétségbeesését, mikor 
az iszonyú csapás tudatára jutott. A hatóság megindí­
totta a könnyelmű asszony ellen a vizsgálatot.

— A mennyel birodalom urának vasúti ko­
csijai. A kliinni császár egy vasúti vonatot késziltctett 
legutóbb Lyonban, a mely arra való, hogy a Pekingijén 
épített G kilométernyi vasúton utazhasson rajta a menyei 
birodalom ura. A vasutat próba gyanánt, főleg azért 
építették, hogy a vasutak iránt való hagyományos ellen­
szenvet legyőzni lehessen. A kocsik remekművek a ma­
gol; nemében, oly pazar fénynyel és díszítéssel vannak 
kiáililva A császári szalonkocsit képező első vaggon 
bulid kék selyemmel van bevonva éj gazdagon ara­
nyozva. Négy szakaszon jelképezve van a csássári sár­
kány, mely a két ajtón aranyozott bronzban is látható; 
két más szakaszon Lyon városának czimere van, a hol 
a kocsik készüllek. A" másik két kocsi biborpiroséa gaz­
dagon aranyozva. A középső szakaszon van a csá­
szári sárkány. Az első kocsiban, egyik végén, áll a 
•sászár széke, sárga selyem atlaszszal s aranyozott fa- 
ragványokkal díszítve. ‘ Köröskörül több ülés, pam 
lag s karósszék van, valamennyi élénk piros és szürke 
kék selyemmel bevonva. A császár dohányzó szobája a 
második kocsiban van, ez havanna szinti szattyánnal 
van bevonva és platformmal van az első kocsival össze­
kötve. A második kocsi másik felét és a harmadik ko­
csit két szalon s a mandarinok dohányzó és mosdó 
szobája foglalja el. Az első szalon aöld, a második viola 
szinti selyemmel van behúzva. Mindenikben van egy 
kettős disziilés egy kis asztalkával középen. A kocsikat 
hajón szállították el Marseillebűl Pekingbe.

— A Windsor-nátha és az angol etikett. Nőm 
ugyan az orvosi tudományban, de az angol társaságban 
igy hívják azt a náthát, melyet majdnem kivétel nélkül 
minden halandó megkap, a ki késő öszszel vagy tél 
idején csak egy éjszakát is tölt az angol királynő wind- 
son kastélyában. A királynő ugyanis nagyon meg van 
edzve az idő viszontagságai ellen és rendesen fütellen 
szobában alszik. Már pedig ha az ő kandallójában nem 
lobog a tűz, akkor az Hiedelem úgy hozza magával 
hogy a többi szobákban se fülsenek. így történik azu- 
lán, hogy a királynő vendégei farkasorditó hideg szobá­
ban alusznak, és távozásukkor jó náthás hangon köszö­
nik meg a felséges asszony hideg vendégszeretetét. Pa­
naszkodni persze nem szabad, vagy legalább nem szo­
kás. Eddig az egyetlen Richmond herczegnek volt 
bátorsága egy Ízben tiltakozni a fütetlen hálószoba ellen 
A királynő közönyösen csak annyit mondott: «I never 
feel cold» (En soha sem fázom) s a herczegnek nem 
nyílt alkalma többé a windsori kastélyban többé dide­
regni. Legtöbbet szenvednek ettől a kegyetlen szokástól 
a nők, a kik étkezések alkalmával mélyen kivágott ru­
hában kénytelenek megjelenni az asztalnál s az öltözési 
és vétkezést is fütetlen szobába kénytelenek végezni. Így az 
után az úgynevezett: «Windsor nátha» a kastélyban töltött 
első éjszaka után rendesen beköszönt összes kellőmet 
lenségeivel, melyek közt nem utolsó az, hogy csak rend 
kívül finom balliszt zsebkendőket szabad használni 
Egyáltaljában a windsori kastélyban nem épen a leg 
kedélyesebb az élet folyása. Az ebédeknél, melyek rósz 
szaságokról és a hideg tányérokról híresek, sen 
kinek sem szabad a királynőt megszólítania, 
ki különben nagy kedvelője az érdekes társai 
gásnak. A kinek azonban eszébe jut valami jóizii 
história vagy a parlamenti tagokról szóló adoma, az 
úgy segít magán, hogy hangosan elmondja a szomszéd 
jának. Ha a királyné elneveti magát, akkor a felemii 
töknek is szabad illedelmesen elmosolyodniok, ha azonban 
a királynő komoly marad, ez annyit jelent, hogy a histó­
ria vagy az adoma ostoba volt, és a szerint is bánnak 
el vele. Ha a királyné az elbeszélés közben egy kérdést 
tesz fel, az elbeszélő ismét a szomszédjának válaszol 
nélkül, hogy a királynőre csak rá is pillantana. Felelő 
tét azonban úgy kell megszerkesztenie, hogy ne foglal 
jón magában kérdést, mert a királynétól soha sem 
mit sem szabad kérdezni. Jesse Grant amerikai

tábornok egészben megfeledkezett az angol udvari éti" 
kelt eme fontos szabályáról, és bátoikodolt megkér­
dezni a felséges asszonytól, hogy miért tartja fenn 
ebédnél is a keztyiiit. A tolakodó kérdésre az udvaron- 
ezok ékesen szóló fejesóválása volt a válasz, úgy hogy 
a tábornok szereteti volna szégyenletében a föld alá 
bújni.

— Aa orosz lovasság hiányai. Nikolajovies Mik­
lós orosz nagyherczeg az orosz lovasság főfelügyelője, 
a «Ruszkij lnvalid»-ben az orosz lovassághoz rendele­
tet intéz, mely egyes vészeiben nagyon éles han­
gon van tartva. A rendelet annál figyelemre mél­
tóbb, mert mindenki tudja, hogy a nagyherczeg 
csak rövid idővel ezelőtt is mily nagy elismerés­
sel nyilatkozott a porosz lovasság felöl. A nagyhcrczegi 
napiparancs különösen kikel az egyes ezredeknél ural­
kodó ama szokás ellen, hogy a századparancsnok tet­
szése szerint eltér a fennálló szabályzattól. Ezenkívül 
kifogásolja, hogy sok ezrednél nem tanítják ki eléggé a 
lovakat, és különösen, hogy az akadályokat az előírtnál 
kisebbre veszik. Megrója, hogy a legénység általában 
nem tud a fegyverrel bánni, a minek az az 
oka, hogy a lisztek sem a szúrást, sem a vágást nem 
gyakoroltatják velük, ennek aztán az a következménye, 
hogy a legénység háború esetén nem bízik fegyvereiben. 
A nagyherczeg napi parancsa szerint ezenkívül nagy hibája 
a lovasságnak, hogy a felderítési szolgálatot csak felülete­
sen gyakorolja. Élesen kikel a nagyherczeg az úgynevezett 
terep lovaglás! gyakorlatok elhanyagolása ellen is. A 
tisztel; taktikai kiképzésére vonatkozólag a nagyhcrczeg- 
nok az a véleménye, hogy az tisztán a tbeovián alap­
szik. a nélkül, hogy bármily praktikus haszna volna, 
s ennek okát abban látja, hogy a legtöbb ezred­
parancsnok nem foglalkozik személyesen az alantas 
tisztek kiképezésével, hanem azt a századparanesno- 
kokra bízza. Ezek után a nngyherezeg még számos 
éles megjegyzést tesz a lovasságra nézve, s a leghatá­
rozottabban elrendeli, kogy ezentúl a fenálló szabály­
zatok szigorúan megtartandó!; és a tisztek valamint a 
legénység kiképzésére a legnagyobb gond fordítandó.

Rövid hírek. Fiiadéi fiában a minap el­
foglak egy Schoops nevű embert, a ki megölte és 
széidarabolta egy társát a felett való boszuságá- 
ban, hogy nagyevő volt.—Sarkadon e hó 3-dikán 
ünnepelték az ottani posta 100 éves fennállását.

Aradmegyében a napokban nogy hava­
zás volt.

—. Öngyilkos csalódleány. Madélelőtt az Erzsébetté 
ven, l osncr féle papirkereskedés előtt Springer Janka 
28 éve«, Döbrcntoy-utcza 4. sz. a. szolgáló cselédleány 
hirtelen rosszul ieú s üsszerogyolt. Egy rendőr az, el- 
alélí leányt n mentükhöz vitette, hol rézgálicz mérge­
it konstatáltak Állapota életveszélyes, mert a rézgá- 

liczot összetörve, darabokban vette be. A Rókus-kór- 
ásban fekszik, jeliének okát nem mondta meg.

Életunt gyermek. A budai Széchenyi-szállodá- 
ban egyik cél-zobájaban ma este 10 órakor egy gyer­
mekikul önkívületi állapotban találtak. A vendégkönyvbe 
Vajda Pál 17 éves kassai gimnáziumi tanulók irta be 
magát. Mellette az asztalon egy nyitott levelező lapot 
találtak, melyet Kengyeli! egri gimnáziumi igazgatóhoz 
zimzett. Szóló benne apai lulszigorró! s ezélzást telt az 

öngyilkosságra i? Valószínű, hogy megmérgezte magát 
Erre mutató tünetek közt vitték a mentők a Rékus- 
kórházba, a hol eddig még nem tért magához.

EKINHAZ ÉS MŰVÉSZÉT.
— Az operából. Mahler Gusztáv igazgató es 

Payer Béla ügykezelési főnök néhány nap óta ágyban 
fekvő betegek, "úgy, hogy egyikük sem járhat hivata­
lába ; mindazonáltal a sürgősebb ügyeket otthon inté­
zik el. Az igazgató betegsége következtében n «Rhein­
gold» és a «Walküre» előadása valószínűleg némi ha­
lasztást fog szenvedni. Az opera igazgatósága szerzüd- 
tetési czólzattal alkudozásokat folytat Manheit Jakab 
budapesti születésű baritonistával, a ki jelenleg a rot­
terdami opera tagja és a ki az orsz. kiállítás idejében 
elég jó sikerrel vendégszerepeit az operaháziján mint 
Rigoletto.

- Az operaházi építkezések végelszámolása mait 
deczember hó 31-én történt meg. így most az épület 
és Lerendezésének összes költségei ki vannak egyenlítve.

— Newyorkl távirat tudatja velünk, hogy tegnap 
este Perotti Faustban lépett fel s nagy sikert aratott.

SPORT.
- Magyar lovak külföldön. A múlt év végén le­

zárták a nevezéseket a legtöbb nagyobb németországi 
díjra. E dijak közt legnagyobb a «baden-badeni Jubi- 
leumspreis», melynek dija 50,000 márka és arany ke­
hely. 1889-ro és 1890-ro egyformán 82 nevezés tör­
tént erre a díjra, a a nevezettek közt 2G magyar és 
osztrák istállóból származó ló van. A nevezettek közt 
van Filott is, amely már szinte letűnt a versenytérről, 
továbbá Bíró három istállótársával. A hamburgi Kri­
tériumra 68 nevezés történt, köztük 25 magyar ló vnnj; 
az I. Vilmos császár ezüst pajzsáért való versenyre be­
érkezett 58 nevezett közt 7 magyar lé van, A többi 
nagyobb versenyekre szintén nevezett több magyar és 
osztrák verseny-istálló.

FŐVAHÖSI ügyek.
— A Ssabó Schönvald-ügynek nem sokára vége 

jesz. A főváros legutóbbi fölterjesztését a kereskedelmi 
minisztérium egy ma érkezeit leiratával tagadólag in­
tézte el és a fővárost a kisajátításnak 14 nap alatti 
megkezdésére utasította; különben a mmioiszterium 
kénytelen lenne a főpolgármestert utasítani e részben. 
A főváros feliratában kifejezett kérelmekre vonatkozólag 
a leirat következőleg nyilatkozik: «A mi a főváros ama 
kérelmét illeti, bogy a kisajátítási tervnek és összeírás­
nak az 1881. évi XLI. tcz. Dt. §4val üsszlmngzólng 
miként leendő elkészítése iránt tájékozó útmutatást ad. 
ják, figyelmeztetem a fővárosi közönséget arra, hogy 
miután a kisajátítási törvény szerint bizonyos kö­
rülmények között ép a minisztérium van hi­
vatva utolsó fokban az eljáró hatóság határozata 
felett véglegesen dönteni, nem vagyok abban a helyzet­
ben, hogy a netán hozandó első fokú határozat alapját 
képező konkrét viszonyok teljes ismerete hiányában 
már most nyilatkozzam s igy oly viszonyokra adjak 
talán irányt adóul tekintendő tájékoztatást, a melyekre 
nézve az ügynek rendes tárgyalása s különösen a ki­
sajátító fél és kisajátítást szenvedő vállalat kölcsönös 
nyilatkozatainak mérlegelése, valamint az e részben első 
fokban állást foglaló hatóság indokainak kellő kifejtése 
után a másodfokban végleg döntő minisztérium más 
álláspontra helyezkedhetnék.

—. A* Éden-sslnházban kiütött tűz következtében 
hozott tegnapi tanácsi határozat folytán Horváth János 
tanácsos a tüzoltó-föparancsnokkal az elrendelendő iu 
tézkedésekro nézve értekezletet tartván, abban állapod­
tak meg, hogy a még hátralevő nehány előadásra a fii- 
parancsnok a leggyakorlottabb tűzoltókat rendeli ki fel­
ügyelőül s úgy a főparancsnok, mint Horváth tanácsos 
is személyesen jelen lesznek az előadásokon. A vállalkozó 
veszélyesebb tűzijátékokat többé nem produkál. Megjegy­
zendő, hogy a szinházvizsgáló bizottság határozottan elle­
nezte e színház engedélyezését, do a tanács a vigadóra fel­
ügyelő bizottság véleményére hallgatott.

— Ae V. kerületi törv. hatósági blzotts. ta­
gok ma délelőtt alakuló ülést tartottak. Megválasz­
tották: Elnökké: Burián János, alelnökökkó: Mezey 
Mór, Nyiry Lajos és Schweiger Márton, pénztárossá: 
Mandl J. Ignácz, jegyzőkönyvvezetővé: dr. Schreyer 
Jakab. Azután megbízták az elnökséget, hogy az ál­
landó és szakbizottságok kijelölését előkészítse.

— A végleges vízműre kiirt nemzetközi pályázat 
juryjébe a közmunkatanács felszólítása folytán a magy. 
mérnök- és építész egylet is választott egy tagot. Eleinte 
szótöbbséggel Klimm Mihályt választották meg jury- 
tagnak, de miután ő kijelentette, hogy elvi ellensége a 
mesterséges szűrőknek, mert meg van győződve róla, 
hogy Pestet a természetes szűrés utján jó vízzel lehetne 
ellátni, a megtisztelő választás alól fölmentetni kéri 
magát, uj választást rendelt el, a melynek alapján a

vizmíi-jnry tagjául szótöbbséggel dr. Wartha Vinezét 
választották meg.

EGYEJBTBK, TÁRSULATOD
— A magy. tud. akadémia a pesti hazai első ta­

karékpénztár-egyesület Fáy-alapitványaból 100Ü frt jutal­
mat tűzött ki a következő kérdésre: «Hazánk nagy 
ipara jelenlegi állapotának és a fejlesztésére szolgálható 
intézményeknek tárgyalása, egyúttal kimutatása, hogy az 
országban hol és miféle iparágaknak volnának meg ter­
mészetes előfeltételei. A nyílt pályázat a mull év de­
czember 31-én járt le s az akadémia főlilkári lux alaki­
hoz három tervrajz küldetett be. Es pedig Galgóczy 
Károly akad. 1. tag egy vázlatos tervrajzot, dr. Lederer 
Sándor min. titkár tervrajzot s Mudrony Pál egy terv­
rajzot három darab melléklettel nyújtott be.

— A budapesti kir. magy. tud. egyetemen a 
félévi beiratások január hó G-dikától 17-dikeig tartanak. 
Január 18-dikálól számított 3 nap alatt dekám, us 
21-dikélől számítolt 8 napon helül esal; rektori enge­
dély alapján lehet beiratkozni. Január 28-dikatól számí­
tott 8 napon bellii kivételesen a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter engedélye alapján lehet beiratkozni. A 
szülésznői tanfolyamra a beiratkozások február l-jelöl 
15-dikéig tartanak.

— A Kisfaludy társas6g°tagválaszió ülésére be­
érkeztek az ajánlatok. Egy rendes és egy levelező tag 
helyét töltik he, ez alkalommal jelöllek Easterner Gyula, 
Várady Antal, Reviczky Gyula, Vcteley István s Am­
brus Zoltán. Várady Antalt hatan ajánlották, s yatauy, 
kinek megválasztása mellett színmüveinek sikerei szól­
nak leginkább eztillal harmadszor van jelölve. Ambrus 
Zoltán levelező tagnak van ajánlva, a mi alighanem 
tévedésből történt, mert levelező lag csak az lehet, a 
ki nem magyar nyelven műveli az irodalmat.

— A magyar gazdasazonyok orsz. egyletének 
mai választmányi ülésében Dumjattioh Jánosné egy­
leti clnöknö a folyó ügyek előterjesztése előtt a yálaszt- 

ánynak bejelentő, hogy Hollán Ernöné és gróf l allly 
mm I .Ini'llne"- nmük kíséretében ti-zteleett ar. Batthyány

lására kérje fel. Az elnöknő ama bejelentését, hogy gr. 
Batthyány Gézáné a kérelemnek engedve, hajlandónak 
nyilatkozott a neki felajánlott védnöki tisztség el­
fogadására, a választmány annál ürvendelesebb mú 
dón vette tudomásul, mert a nemes grófnő e kegyes 
cselekedete által a volt párlfogónünek fclejthetlen em­
lékű nevét az egylet védnökségében mintegy megörökí­
tette. A választmány gróf Batthyány Gézánál egyhangú­
lag választá meg az egylet védnökének s egyúttal el­
határozta, hogy az erről szóló jegyzőkönyvi kivonatot 
hálás köszönetének tolmácsolása melleit küldöttségileg 
fogja a grófnőnek, mint az egylet újonnan megválasz­
tott pártfogónőjének átnyújtani. A folyó ügyek elinté­
zése után a titkár bejelentette, hogy a pénzügyminisz­
ter az egylet abbeli kérelmét, hogy a müfestészeti 
sorsjáték három hóra meghosszabbiltassélr, a jótékony 
államsorsjátékra való tekintetből nem teljesíthette s igy 
az engedély csak oda terjedhetett, hogy az egylet által 
rendezett sorsjáték húzása folyó évi január hó 2G-kán 
tartathassák meg. A sorsjáték bizottsága felkéri mind­
azokat, kik a megtartott sorsjegyek árál még bo nem 
fizették, hogy az legkésőbb január hó 25-éig özvegy 
Damjanich Jánosné egyleti elnöknek Sándor-utcza 32. 
sz. alatti lakására postautalványilag beküldeni szívesked­
jenek, mert különben a nyereménytárgyak kisorsolásá­
nak esélyeiben részt nem vehetnek. A netalán meg nem 
tartott sorsjegyek a húzás előtt napig Mayer György 
egyesületi titkár lakczimérc (Sándor-utcza 32.) kéretnek 
beküldetni.

— A szolnoki szegény tanulókat sog’élyzo egy­
let 1UÜ szegény tanulót látott el a szükséges ruhane- 
müekKel. Az egylet elnöke Bárdossy Gyula kir. tanf. 
ez alkalomból megemlékezett azokról, kik e nemes em­
berbarát! kötelesség teljesítésénél segédkezel nyújtottak. 
A tisztikar közül különös háláját fejező ki az egylet al- 
elnöko Medgyesy Gézánénak s kiemelő az egylet titká­
rát Polcnyi Mátyás községi tanítót, ki szintén érdeme­
ket szerzett magának az. egylet ügyei előmozdítása kö­
rül. Ezután a közönségnek mondott köszönetét, mely 
8 éven át a legnagyobb készséggel hozta meg ez 
ügy iránti áldozatát, mely nélkül az egylet kitű­
zött czéljának megfelelni képes nem lett volna. — Azt 
azonban sajnálattal jelenté ki elnök, hogy az egylet 
iránt a nép oly közönyösséget tanúsított, hogy eddig 
úgy szólván városunk intelligens közönsége lartá azt 
fel. Végül elismeréssel emlékezett meg azokról is, kik a 
ruliaelkészilésnúl ingyen segédkeztek, hogy az egyletet 
e kiadástól is megmentették. Az ifjúsághoz is intézett 
néhány szót. Megtörténvén a ruhakiosztás, Ujházy 
László a szolnoki községi népiskolák igazgató-tanítója
__ az ifjúság nevében — meleg szavakban mondott
köszönetét az egylet elnökének.

A Petőfl-társaság közgyűlése,
— decz. G.

Tizenhárom éves fennállása óta nem volt még a 
Petőfi társaságnak közgyűlése, melyet az irodalmi ülések 
iránt érdeklődő publikum olyan tömegesen keresett 
volna föl, mint a mait. Reggel 9 órakor jöttek az első 
hallgatók s alig egy fél óra múlva utolsó zugáig meg­
telt az akadémia díszterme, a hol a közgyűlés lefolyt. 
A közönség, melynek túlnyomó része nőkből került ki, 
szokatlan türelemmel hallgatta végig az egész tárgy- 
sorozatot 9 nem mozdult senki helyéről, mig az utolsó 
felolvasó: Jókai Mór be nem fejezte előadását. Ez volt 
a közgyűlés legkimagaslóbb pontja, azt lehetne mondani, 
a csattanása.

Az ülésen Jókai Mór és Komócsy József elnökölt.
Komóosy József lendületes megnyitó beszédében 

alkalmat vett magának, hogy párhuzamot vonjon az 
élet realizmusa és az idealizmus között. A társadalom, 
szerinte, egy gépezet, melynek kerekeit az idealizmus 
olaja teszi könnyen forgóvá. Vegyétek el a géptől az 
olajat, bármely lángeszüen is alkotta meg azt a 
tudós, szerkesztette össze a mester, össze fog törni. 
Irtsátok ki a társadalomból az eszményiséget, az 
is összetörik. Pedig megvan az áramlat a társa­
dalomban, hogy saját gépezetének olaját, az idea­
lizmust hova-tovább kiirtsa magából. Nagy egészében 
nem hevítik a kebleket többé az eszmények, hanem 
csak az anyagi érdekek. Lent és lent az anyagi szük­
ségek kérlelhetetlen követelései és az élvezetvágy a 
mozgató erők, melyek koptatják a jellem gyémántját, az 
akarat aczélját.

Utána Ábrányi Emil olvasta íöl titkári jelentését, 
mely főbb pontjaiban igy hangzik:

«Az, a mi önöket évröl-évre e terembe gyűjti, nem 
puszta kíváncsiság; az, a mi önöket e terembe gyűjti, 
nem is afféle konvcnczionális látogatás, ahhoz hasonló 
mikor egy régi, do nem igen becsült s minden bonsö- 
ség híjával levő ismeretséggel szemben bizonyos időkö­
zük figyelemben tartásával szabályosan lerójuk udva­
rias kötelezettségünket. Nem, uraim és hölgyeim, önö­
ket sokkal nemesebb .indokok vezérlik a szépirodalmi 
társaságok üléseire. Önök egy mély és erős rokonérzés 
sugallatát követik, mikor ily impozáns .tömegben sora­
koznak a szépirodalom művelői körül. Önök egyenesen 
a mellett demonstrálnak, hogy a szépirodalom az idők 
minden változásaiba, a haladás minden formájába bele 
illik, hogy az emberi agyból épp úgy nem irtható ki a ma­
gasabb lollengzésben, a képzelet pompájában, a szavak 
zenéjében, a költészet ideális összhangjában való gyö­
nyörködés, mint a hogy nem x’.ehető ki n természet 
rendjéből a virág, mint a hogy nem kényszeríthető a 
föld, hogy csupa konyhakertbe xraló növényt teremjen 
egész kerekségén. Önök a mellett demonstrálnak, hogy 
som az élet fokozódó súlya, sem a tudomány fejlődése 
nem árt a szépnek, sőt inkább növeli becsét, mert 
létért való küzelem pihenő óráiban ez a mindig mo­
solygó, mindig fényes szemű, mindig igéző teremtés jön 
hozzánk, hogy bájos szavával vigasztaljon, hogy könnyű, 
isteni kezeivel terneinket megemelje, és a tudomány 
égető napfényében bolyongók szomjúságát ez a mindig 
buzgó, mindig üdén szökellö forrás csillapítja.

De vajon tudomány és költészet ellenségek-e való­
ban ? Nem azok. Csak a felületes láthat bennük ellen­
ségeket, a ki a tudományt csupa száraz matériának, a 
költészetet csupa hig illúziónak tekinti. A gondolkodó 
szemében testvérek ők. Mind a kettőnek közös alapja

az igazság; csak hogy erről az alapról a tudomány a 
mélységekbe száll, a költészet fölszárnyal a magasságba. 
Mindkettő igazságokat keres, az egyik a végtelen anyag­
ban, a másik a kis emberi szívben, mely épp oly ha­
tártalan, mint a min lenség. Es a meddig az emberi ér­
telem mellett szűnik meg létezni az emberi szív, addig 
a tudomány, mely a valóságot tisztázza, sohasem fogja 
fölöslegessé tenni a művészetet, mely a valóságot — 
szépíti.

Társaságunk a múlt év folyamán hét felolvasó ülést 
tartott a fővárosban, egyet vidéken, az árvízkárosultak 
javára. Felolvasásaink közt voltak általános figyelemben 
részesült, magas irodalmi színvonalon álló eszthelikai és 
művelődéstörténeti értekezések.

Társaságunk a múlt év folyamán meghívást intézeti 
a Velenczében ülésező Nemzetközi irodalmi társaság 
elnökségéhez, hogy legközelebbi kongresszusát tartsa 
Budapesten. A nemzetközi irodalmi társaság ezúttal nem 
jöhet ugyan fővárosunkba, minthogy a legközelebbi 
kongresszust Parisban fogja megtartani a világkiállítási 
ideje alatt, de meghívásunkat örömmel fogadta és ide­
jövetelét. kilátásba helyezte. Petöíi-ereklyéink gyűjteménye 
tavaly is több becses reliqiiiával gyarapodott s társasá« 
gunl; elhatározta, hogy a birtokában levő összes gyűjte­
ményt eczélra készült külön szekrényben a magy. tud. aka­
démiában fogja elhelyezni. Legnagyobb gazdagodás érté 
a Társaságot e nemben Fischer Sándor tiszteleti tag, 
Petőfi német életrajzírója részéről, a ki az egész Petőfi* 
literatúrai felölelő, nyomtatványokban és kéziratokban 
egyaránt meglepő példányokat tartalmazó könyvtárál 
Társaságunknak hagyományozta. Fájdalom^ alig voll 
időnk, hogy a széptehelségü iró és szép érzésű ember 
adományát érdeme szerint megköszönhessük. Az a kül­
döttség, mely a tiszteleti tagság okmányát ment átnyúj­
tani neki, úgyszólván a halálos ágyán találta. Néhány 
hétre rá a szinte tragikus végzelü férfiú, mielőtt egy­
szer is megfordult volna körünkben, örökre elhagyott 
bennünket.

A rövid, de nemes czólnak szentelt élet nem mull el 
haszon nélkül. Odaadó szeretettel, lelkes csodálattal 

agyarországnak legerede- 
alnoka. Megható hü* 
páratlan géniusznak és 

foglalkozott. Talán kora 
halálát is az a misztikus, édes sejtelem aranyozta meg, 
hogy a túlvilágon találkozható rajongásig szeretett ideáU 
jának átszellemült alakjával.

És ez a férfiú, a ki németül irta meg Petőfi első 
nagy életrajzát, mely a legkiválóbb magyar költőhöz 
méltó, ebben a lényben egy érdekes tanulságot, majd­
nem azt mondom : leczkét hagyott hátra, hogy értse* 
nck belőle azok, a kik nálunk előkelő irodalmi állásai* 
kon — könyvben, kathedrán és egyebütt — minden apróbb 
irodalomtörténeti adattal és középszerűséggel szíveseb­
ben foglalkoznak, mint egy korszakot alkotó lángész 
életének és működésének széles alapon való tanulmá* 
nvozásával. Peaig talán előkelőbb és érdekesebb lenne 
az ilyen feladatokkal való foglalkozás, mint könyves 
polezok kriptáiba temetett hatodrangú verselük ünnepé­
lyes felkutatása, a kikkel nem érdemes törődni, mert 
eszmeszegények és unalmasok. A múltbeli jelentéktelen 
irodalmárok vakandturásait. ásni, kutatni, szótkapami, 
összegereblyézni lehet bizarr könyvmolyok magán 
kedvtelése, de azokhoz, a kik jogczimmel bírnak arra, 
hogy az irodalom-történetet képviseljék, jobban illenék 
bemenni abba a nagy és sugárzó világba, melynek a 
neve: Pelöli Sándor.

Ámde tegyük fel, hogy e kiváló férfiak — a halha­
tatlanság hivatalos lajstromozói — ezúttal sem alázzák 
magukat odáig, hogy egy érdekes és hasznos tanulsá* 
got fontolóra vegyenek. Jól van. Annál inkább tekintsék 
feladatuknak és kötelességüknek azok, a kikből e tár­
saság áll, hogy Petőfi valódi jelentőségét felmutassák. 
Azt a kopott és méltatlan frázist, mely Petőfit, mint 
valami magasabb spccziálilást, a népköltészet szül; ke­
retébe szorítja, meg kell szüntetni annak a folytonos 
hangoztatásával, hogy Petőfi nemcsak érzésre: gondol­
kodásra is a legelőkelőbb, leguniverzálisabb müköllök- 
kol egyenrangú. A 19-ik század nagy költői: Byron, 
Viktor Hugó, Heine, nem mélyebbek Petőfinél, de köz­
vetlenség és erő dolgában Petőfi mind a hármat felül­
múlja.

Szembe kell szállni azzal a hamis nézettel is, mely 
Petőfit az «érettség» és «verselési technika művészete» 
nevében szeretné hátrább szorítani, a diákok és «sze­
relmes patvaristák» közönsége közé. Petőfi a világot, 
az életet, az emberiséget sokkal tisztábban látta napba- 
néző sasszemeivel, mint százezer pápaszemes profesz- 
szor és több észszel, több érettséggel fejezte ki azt, a 
mit érzett ős gondolt, mint ugyanannyi nagyképü és 
kisagya, lassan és mégis zagyván filozofáló szobatudós. 
A mi pedig a nyelvet illeti, Petőfi nyelvénél szebbet, 
dallamosabbat, erejében és bájában tökéletesebbet költö 
nem irt. A ki ennél többet kíván és «czéhbeli mester- 
ség»-röl beszél, az rossz helyen keresi a tökélyt, annak 
a tanítása hazug, mert a lángész könnyű és naiv alko­
tását ugv állítja föl, mint pongyolaságot és a lángész­
nél kisebb tehetségek műgondját, verselő művészetét úgy 
állítja föl, mint legfőbb költői érdemet.

De én azt hiszem, hogy a «verselési technika művé­
szete» nem az igazi ürügy, mely miatt Petőfit bizonyos 
körökben kisebbíteni kell. Föhibája az, hogy soha sem 
ismerte az alkalmazkodás, a mcghunyászkodással rokon 
szelíd rezignáczió művészetét. Ez a végtelenül igazság- 
szerető, minden társadalmi gőggel és hiúsággal szemben 
iűméletlenül őszinte, de az emberiség minden nemesebb 
.-onásával szemben kimondhatatlanul gyöngéd költői 
lélek, a lángész önérzetével és bátorságával merte hir­
detni a jövendöl; evangéliumát. Mást nem tisztelt, 
csal; az egyéni érdemet, mást nem szeretett, csak az 
egyéni szabadságot; hazaszeretete ezért ^ nem volt 
speczifikus és konzervatív, hanem radikális és az em­
beriség szeretetébe olvadó, éppen mint a Schilleré.Ezért 
kell Petőfit Schillerrel együtt örök időkre oda rubri- 
kázni a «fiatalság» poétái közé, más szóval kimondani 
azt, hogy «érett térliak»nak e költészethez semmi kö­
zük. Legyen. Az ifjúság magas röptű idealizmusa meg­
érdemli,^"hogy két ilyen költőt kapjon ajándékba. De 
sajnálok minden érett férfiul, a ki nem szereti a sza­
badságot úgy, mint Petőfi és Schiller szerették; a ki 
nem gyűlöli a rosszat és nemtelent úgy, mint Petőfi és 
Schiller gyűlölték ; a ki nem imádja a szabadságban, 
erényben, jóságban, műveltségben, munkában egy test­
vériségbe olvadó emberiséget úgy, mint Petőfi és Schil­
ler imádták! . ... . . _ .

A tetszéssel fogadott titkári jelentés után Tolnay 
Lajos rendes tag olvasta föl emlékbeszédét Fischer 
Sándor, a társulat nemrég elhalt jelesei áldozatkész 
tagja fölött. Fischer, ki Petőfi óletirása révén múlhatat­
lan érdemeket szerzett magának, egyszerű budai polgár­
szülők gyermeke volt. Atyja a pékmesterséget űzte és fütö- 
rekvése volt, hogy gyermekeit gondos nevelésben részesít­
hesse. Tolnay nagyon érdekesen ecsetelte emlékbesződében 
a Fischer család belső életét s a mit általában a budai családi 
életről elmondott, mint figyelemre méltó kulturkép számba 
vehető. A budai és a pesti családélet közt feltűnő az 
ellentét. Ez utóbbival szemben a budai család máig is 
megtartóba konzervatív jellegét. Fischer Sándort haza­
fias szellemben nevelték. Az érintkezés nyelve német 
volt ugyan a családban, de az érzés mindig magyar. 
Az ifjú "Fischer nevelője egy volt négy vennyolezas hon­
védtiszt volt. Ez fejlesztette benne a magyarság iránti 
rokonszenvet s terelte figyelmét a hazai nagy költők 
müveire. A fiatal diák erős reális érzéke mellett min­
dig érzékkel birt a poézis iránt. Az első elhatáro­
zást Petőfi életrajzának megírásához a Burgszinház je­
les szavaló-müvészónek, Lewinsky-aek egy Budapes­
ten tartott felolvasása keltette benne. Lewinszky Petőfi­
nek több németre fordított költeményét is elszavalta, és 
Fischerben az addig homályban^ élő szándékok ha­
tározott törekvéssé erősödtek. Ekkor fogott hozzá 
Petőfi életének és müveinek tanulmányozásához 
s e tanulmányainak eredménye az az impo­
náló kötet, mely kevéssel halála előtt látott napvi­
lágot a német könyvpiaczon. A mellett buzgóan gyűj­
tötte a Petőfire vonatkozó relikviákat, melyekből, mert 
a pénz nem hiányzott hozzá, csakhamar nagyszerű 
gyűjtemény lett. Ez a gyűjtemény az, melyet Fischer 
végrendeletében a Petőli-társaságnak hagyományozott, 

Fischer munkája Petőfiről a nagy költőt szeretettel 
kíséri el a bölcsütői a sírig s frázis nélkül lehet hozzá­
tenni, hogy a sírtól az örökkévalóságig. A 61 fejezetből 
álló nagy munkán Fischer oly lázas sietséggel dolgo­
zott, mintha érezte volna, hogy napjai megszámlálván 
Nem kereste a regényest, életet irt és valót; nem 
zit, de nem is idealizál, nyugodt, mert igaz, hüt
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cs;ik a hüsng toremthet igaz alakokat. Nem félistennek, 
de egé-z embernek tűnt-ti fel Petőfit. A munka 
utolsó részét nagy szenvedések közt irta. Anyja és 
testvérei nem egyszer találták félájultan, irataira bo­
rulva. A szépen és hatással irt emlékbeszédet szűnni 
nem akaró tapssal jutalmazta a közönség.

Reviczky Uyula «Pán halála» czimii költeményé­
vel szerzett tapsokat.

A programm kővetkező pontja Vértesi Arnold «Hfl. 
st-gn cz-.mti elbeszélése volt, melynek sikerült részle­
teit I áraely Antal szép felolvasása érvényre jutatta.

Ábrányi Emil költeménye «Az öngyilkos visszaté­
résen erős benyomást tett. A költő az anyagot dicsőid 
benne, de oly hévvel és oly ékesen, hogy a poézisért, 
mely a tárgyból hiányzott, kárpótolt a forma, melyben 
mégis költői kifejezésre jutott. Íme, néhány sor az 
anyagról, melybe az öngyilkos lelke visszavágyik :

Anyag ! Te édes, le drága !
Erők, érzékek rejtélyes világa,
Boldogság kútfeje,
Te vagy az élet egyediif,
Te érező, te fájó,
Te égő portömeg.
A szellem benned iidvozill,
Csak benned nagy, remek.
A végtelenség kin nekem már,
Oh füld, porodba vágyom t 
Szeretni, élni, remélni megint 
Ezen a kis világon ;
Oh föld, imádlak, testetlen karom 
Még egyszer, utólszor átfog,
A mindenségnél több nekem 
Múló parányiságod !

Ezután Jókai Mór felolvasása következett Petőfiről 
és társairól. A közönség soraiban, mely kitartó türelem­
mel várta az iilca ez utolsó pontját, bizonyos izgatott 
mozgás us zsibongás futott végig, mikor a nagy regény­
író a felolvasó asztalhoz lépett. S mikor a felolvasás 
kezdetét vette, lebilincselt nemcsak a tárgy, hanem az 
előadás is, az a vonzó humor és melancholia keveréke, 
mely Jókai egyéniségét oly kiválóan jellemzi. A felol­
vasás egy rész volt a költő legújabb regényéből, a 
R Tengerszemei hölgy»-böl. Megélénkült benne a hallga­
tók előtt az az idő. mikor Jókai, Petőfi, Vasvári 
és Bulyovszky társaságában a néphez intézendő 
kiáltványt (a 12 pontot) szerkesztette, mialatt Pe­
tő;! a «Talpra magyar!» czimü költeményét irta. Po- 
temkinnek hívták a szedőt, a ki e két korszakalkotó 
miiből az első szót kiszedte. Mialatt a kiáltványt és a 
költeményt nyomták, Jókai szónoklatokkal tartotta a 
hatvani-utezán hullámzó néptömeget. «Nem, atyámtiai, 
szólt hozzájuk, nem az az igazi hazafi, a ki meg tud 
halni a hazáért, hanem a ki ülni tud a hazáért!» Be­
széde közben megeredt az eső s látva, hogy számosán 
kinyitják esernyőiket, oda szólt hozzájuk: «ha már 
az esőcseppek ellen ernyőt fesziltek ki, mit fog- 
t-k kifesziteni akkor, ha majd golyózápor esik?» 
Az esernyők becsukódtak és a lelkesült haza­
fiak olt áltak az esőben, nem törődve, hogy 
átáznak. Milyen ujjongó lelkesedés, milyen tombo- 
iás volt akkor,mikor a ezenzura mellőzésével kinyomott 
pontok a nép kezei közé kerültek. «Hejh! Te sajtó- 
szabadság !» mondja a regényíró, be sokszor megharap­
tál azóta, de én mindig áldom az órát, mikor a tojás­
ból kikelni segítettelek !» Majd azt a lelkesedést ecseteli, 
mikor Rottenbiller polgármester kihirdette a népnek, 
hogy a tizenkét pontot magáévá teszi. Leírja, mint sza­
badították ki Budán a megtört, félig megvakult Táncsi­
csét. E nap estéjén dísz-előadás volt. Bánk bánt adták. 
A türelmetlen közönség a «Talpra magyam-i akarta 
hallani. Egressy, egyszerű atillában a színpadra lépve, 
elszavalta a költeményt. Aztán a színészek a Szózatot 
kezdték énekelni s a közönség velünk énekelt. Egy­
szerre mindenfelől az a kívánság hallatszott: «Lássuk 
Tánesicsot !n Petőfi az akadémia páholyából beszélni 
akart a közönséghez, de a nagy zaj elnyelte sza­
vait. Erre Jókai, úgy, a hogy volt, sárosán a 
színpadra ment, hogy majd beszélni fog. Ekkor hozzá 
lépett Gertrudis személyesitöje Laborfalvi Róza s úgy 
nemzeti szinti kokárdát tűzött a mellére. «Polgártársak! 
szólt Jókai — nincs itt Táncsics: otthon van családja 
körében, engedjétek a szegény embernek, hogy a vi­
szontlátás örömeit élvezze» E pillanatban eszébe ju­
tott, hogy Táncsics vak, tehát nem igen élvezheti a 
viszontlátás örömeit. Eorditoit a dolgon, nehogy e 
komoly pillanatban a közönség nevetésbe csapjon át: 
«Látjátok ezt a háromszinü kokárdát? Ezt viselje min­
denki, ezt tűzzük keblünkre mindannyian. A három szin 
képviseli a szabadságot, egyenlőséget és testvériséget.» 
Es mivelhogy annak, a ki kokárdát akart tűzni a mel­
lére,«»haza kellett mennie, csakhamar kiürült a színház. 
Másnap mindenki nemzeti szinti kokárdát viselt s La- 
borfalvi P.óza odalépett Jókaihoz és kezet szorított vele. 
Ez volt köztük a kézfogó, az eljegyzés pillanata. A költő 
még sok szépet és érdekeset mondott el arról, mint kí­
sérte öí a hűséges szerető asszony mindenüvé. Mi­
kor minden el volt már veszve, ez asszony 
volt minden vigasztalója.

A nem mindennapi élvezetet nyújtó felolvasást zugó 
taps és hosszan ta tó éljenzés követte.

Végül Kvmócsy József mondott néhány zárszót s 
evvel az ülés véget ért.

MULATSÁGOK,
Az e.thleía-bál bizottság báli meghívóinak szét­

küldését befejezte. Miután lakásváltozások mialt sok 
meghívó nem volt kézbesíthető, a rendező bizottság fel­
kéri mindazokat, kik meghívót nem kaptak, de erre 
igényt tartanak, hogy a lakás pontos megjelölésével ez 
iránt a klub irodájához IX. vámházkörut 11. 1. 9. sz. 
fordulni szíveskedjenek.

— A sárospataki ev. rof. főiskola tanári kara 
saját nyugdíjintézete javára 1889. évi január hó 26-ik 
napján a városháza termeiben közvacsorával összekö­
tött tánezvigalmat rendez.

— Mulatságok PÚGStón. Mint levelezőnk írja, a 
pásztói polgári kör sikerült tánezvigalmat rendezett 
bzylvoszter estéjén. A háziasszonyok tisztét Oeszter- 
reicher Zsigmondné és Keiner Józsefné töltötték be di­
cséretesen. A kaszinó termében jan. 1-én hangverseny­
nyel egybekötött tánezvigalmat rendeztek, melyen külö­
nösen Naeter Ernüné zongorajátéka s Turcsányi Pál 
szavalata aratott tapsot.

— Az orsz. közp. kath. legényegylet saját alapja 
javára január 26-ikán egyleti ház.a dísztermében zártkörű 
tánezvigalmat rendez.

— A mento-ogyenület bálbizottságának elnökévé nem 
gr. Széchényi Béla, mint az Orsz. Ért. tévesen hírül 
adta, hanem id. Széchényi Lajos gr. választatott meg.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések: Dr. Schöber Emil szatmári kir. 

főgimnáziumi tanár eljegyezte Jákú Mariskát, Jáltó Sán­
dor ügyvéd leányát. — Wollúk Adolf lendvai ügyvéd 
eljegyezte llo hsingcr Hermint Becsből. — Mózes Ber­
nét Csáktornyái keieskedü eljegyezte Sonnenberg Ir­
mát Csáktornyáról. - Seidl József fővárosi kereskedő 
jegyet váltott Gerber Vilma kisasszonynyal, Gerber 
Odón szinyévárallyai gyógyszerész leányával — Kört• 
véllijessy Béla sárosmegyei földbirtokos és szab. áll. 
honvédhadnagy jegyet váltott Tok-sván Stépán Géz&nó 
leányával Irénnel. — Dr. Szegvári László fővárosi 
gyakorló orvos eljegyezte Kuk Ervinét Kuk Károly 
gyár-igazgató leányát.

GYÁSZROVAT.
Ökrös Bálint kir. közjegyző, kir. tanácsos, a kir. 

közjegyzői kamara elnöke és a m. tud. akadémia lev. 
tagjának temetése nagy részvét mellett ma délután 
ment végbe az elhunytnak muzeum-köruti lakásáról. A 
gyászszertartásra a megboldogult barátainak és tiszte­
lőinek nagy száma jelent meg. Ott voltak többek között: 
Fabiny Teofil igazságügyminiszter, Daruváry Alajos, a 
kir. kúria másodelnöke, Harap Ferencz nyug. kúriai 
tanácselnök, főrendiházi tag, Tóth Lőrinez kúriai ta­
nácselnök, a budapesti kir. közjegyzők teljes számmal, 
több orsz. képviselő. A gyászszertartást Szász Károly 
ev. ref. püspök végezte, aki hatásos beszédben méltatta 
az elhunyt érdemeit, mely után a koporsót a koszorúk­
kal egészen meglelt halottas kocsira helyezték Az el­
hunytat a kerepesi-uti sirkertben helyezték örök nyu­
galomra.

Ü8V. Brősik Engelbertné, szül. Bauer Francziska, 
Brózik Károly 11-ik kir. reáliskolai tanár anyja M.-Szi- 
g'-ten január 3-án életének 72-ik évében elhunyt.

Id. Greonák Károly magánzó, Grecsák Károly orsz. 
gyűlési 1 Whet« « PiiA-«neet«ir Teablatt szerkesztőiének

atyja 73 éves korában ma elhunyt. A boldogult alig 
kel hete kísértő örök nyugalomra szeretett njjét, kit 
most. küvet űz örökkévalóságba. Grecsák Károly or.-zág- 
gyiuési képviselő fájdalmában, ki ily rövid idő alatt 
atyját és anyját vesztette, ismerősei őszinte részvéttel 
osztoznak.

Munlr bey holttestét a budapesti török főkonzulátus 
holnap szállíttatja örök nyugvóhclyére. Megemlítjük még 
a lüi.ik birodalom volt budapesti főkonzuláról, hogy az 
az afiaire, melyről bécsi lapok nyomán megemlékez­
tünk, a konzulra nézve egészen másképen végződött, 
mint a lapok Írták. Ugyanis Munir beyt, mint velünk 
hitelt érdemlő helyről közük, azzal az apasági kereset­
tel csak zsarolni akarták s a járásbíróság a panaszos 
felet keresetével el is utasította.

Ä közönség köréből.
Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, akik boldogult férjem Ökröse Bálint kir. 
közjegyző halála által engem ért súlyos csapást rész­
vétükkel enyhítették, fjgadják ez utón hálás küszüne- 
tcmcL

Özv. Ökröse Bállntné,
szül. Einecker Vilma.

A hivatalos lap jan. 6-ik számából.
Kinevezés. A király a budapesti ítélőtáblához bi- 

rákká: Orbán Adolf békésgyulai és Szilágyi Gábor 
egri törvényszéki bírákat, a marosvásárhelyi ítélőtáblá­
hoz birákká: Onaoin Sándor brassói törvényszéki bí­
rót és Boross Elek dévai járásbirót nevezte ki; továbbá 
a vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter: Bartal 
Sarolta czeglédi állami polgári iskolai rendes tanítónőt, 
Jeszenszky Jolán n.-szőllüsi állami elemi iskolai ren­
des tanítónőt, állásukban végleg megerősitette. A szeg- 
zárdi kir. törvényszék elnöke a vezetése alatt álló kir. 
törvényszékhez díjas joggyakornokká: Diczenty Géza 
végzett jogászt, a tordni kir. törvényszék elnöke: Far­
kas Sándor közigazgatási joggyakornokot a marosludasi 
kir. járásbírósághoz joggyakornókká nevezte ki.

Her új elviselést engedély. A király megengedte, 
hogy Butikos Sándor dunagőzhajózási hajóskapitány a 
szerb királyi Takova-rend IV. osztályú, Mandrovics 
Adám zágrábi színigazgató a szerb királyi Szt.-Sáva- 
rend ugyanazon osztályú, Körösi József a fővárosi 
statisztikai hivatal igazgatója a bajor Szt.-Mihály, a szász 
Albert és a Württemberg! Frigyes-rend I. osztályú jel­
vényeit, JVeulünder K. és testvérei budapesti szabó- 
ezég a szerb udvari szállítói ezimet, Folly Emil Csa­
nádi kanonok a jeruzsálemi szt.-sirrend középkeresztjét, 
és Heller Leon eairói lakos a porlugalü Krisztus-rend 
lovagkeresztjét elfogadhassák és viselhessék, illetve 
használhassák.

Királyt adomány. A király Magyar-Gencs köz­
ségnek az olt mull évi október hú 22-én dühöngött tűz­
vész által károsult lakosai segélyezésére ötszáz forintnyi 
összeget, a győri nöipariskola részére száz forintnyi 
segélyt magánpénztárából adományozott.

JKfévváltoztatáe. Balek Ferencz jászmihályteleki 
illetőségű jászszentlászlói lakos saját, ugv Aurél, Gizella 
és Ida nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének «Be- 
rényi»-re, Heyda, Adolf kassai illetőségű budapesti 
lakos vezetéknevének «Hnrkányi»-ra, Bosenfeld Zsig- 
mond (Izrael; zentai illetőségű budapesti lakos vezeték­
nevének «Révész»-re, kiskorú Böhm Lajos Oszkár bu­
dapesti illetőségű ugyanitteni lakos vezetéknevének 
«Róná»-ra, Kohti Móricz hódmezővásárhelyi illetőségű 
ugyanottani lakos saját, úgy Sarolta, Erzsébet, Ede, 
József és Irma nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének 
«Kunn-ra, h'ntosz Gusztáv borsabányai illetőségű mára- 
marosszigeti lakos vezetéknevének «Kassai»-ra, Kcsz- 
tenbaum Jakab miskolezi illetőségű bécsi lakos saját, 
ugv Aladár és Ilona nevű kiskorú gyermekei vezeték­
nevének «Kovács»-ra, kiskorú Sámuel József csik- 
szentdomokosi illetőségű ngyanottnni lakos vezetékne­
vének «Kedves»-re kért átváltoztatása belügyminiszteri 
rendelettel megengeutetett.

Ügyvédi kamara. A beszterczebányai ügyvédi ka­
mara részéről ezennel közhírré tétetik, hogy dr. Adóm 
Sándor beszterczebányai ügyvéd, a kamara területéről 
való elköltözése folytán, e kamara lajstromából kilüröl- 
tetett. Az eperjesi ügyvédi kamara részéről köz­
hírré tétetik, hogy Lehoczky Péter ügyvéd, Liptő- 
Ujvár székhelyivel, a kamara lajstromába folyta­
tólag felvétetett. A kassai ügyvédi kamara részéről köz­
hírré tétetik, hogy Pál Lajos királyhelmeczi lakos ügy­
véd saját kérelme folytán az ügyvédek lajstromából 
kitörültí-tett és irodája részére gondnokul Szabó Elek 
királyhelmeczi lakos ügyvéd neveztetett ki. A nagysze­
beni ügyvédi kamura részéről közhírré tétetik, hogy 
Schneider Frigyes nagyszebeni ügyvéd, elhalálozása 
folytán, az ügyvédi lajstromból kitömhetett és a ha- 
laszlhatlan ügyvédi teendők teljesitésére dr Kirch gut­
ter Lajos nagyszebeni ügyvéd neveztetett ki irodája 
részére gondnokká. A zala-egerszegi ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, hogy Krszmanicli Lajos 
zala-egerszegi ügyvéd elhalálozása folytán a kamara 
lajstromából kitürölletett és irodája részére dr. Szi- 
gethy Elemér zala-egerszegi ügyvéd rendeltetett ki 
gondnokul. — A szabadkai ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy Jákobéi Sándor ó-becsei 
lakos ügyvéd, elhalálozása folytán, az ügyvédekről ve­
zetett lajstromból kitöröltetett és irodája részére dr. 
Grönbaum' Pál ó-becsei lakos ügyvéd rendeltetett ci 
gondnokul. Az aradi ügyvédi kamara részéről köz­
hírré tétetik, hogy dr. Hagy Elemér tótkomlósi 
ügyvéd lakását Orosházára telte át, — hogy Stanescu 
Imre Vazul aradi ügyvéd, elhalálozása folytán a kamara 
lajstromából kitömhetett és irodája részére gondnokul 
Oncu Miklós aradi igyvéd rendehetett ki. A pécsi ügy­
védi kamara részűről közhírré tétetik, hogy Péter Gusztáv 
gyönki ügyvéd, elhalálozása folytán, a kamara lajstromából 
kitömhetett, s irodája részére Gruber József gyönki ügy­
véd rendeltetett ki gondnokul.

TÁVIRATOK.
Berlin, jan. G. (Az Egyetértés tudósító­

jának távirata.) A Köln. Ztg. a legjobb for­
rásból arról értesül, hogy az a tény, hogy 
Frigyes császár naplójának közzététele által 
árulást követtek el, a birodalmi törvényszék 
határozata daczára fenmarad. A törvényszék 
a Geffcken szabadlábrahelyezését elrendelő 
határozatban is kiemelte, hogy a naplóban 
állami titkok is voltak, melyeket elhallgatni 
az állam érdekében lelt volna. Geffckent 
csak azúrt bocsátották szabadon, mert 
nem tudták eléggé rábizonyítani azt, 
hogy tudatosan követett el árulást. A 
Köln. Ztg. hozzáteszi, hogy az indokolás­
ban nincs megmondva, mint indult ki a 
törvényszék ebből a szempontból. Nem nagy 
tévedés vala az a vélemény, hogy Geflcken 
Bismarckgyülölete megakadályozta azt, hogy 
az eljárás horderejét felfogják. Egyébiránt a 
czél el van érve, mert a közvetlen tettest 
kiderítették, valamint a háttért is felfedez­
ték, mely a kanczellárt ravasz fondorlattal 
meg akarta buktatni s a mely a közzététel 
tulajdonképeni czélja volt, habár az előze­
tes ezélzatosságot nem tudták is a tettesre 
rábizonyítani.

Berlin, jan. 6. A «Post» összehasonlítja Ba- 
zaine-nak Morierhez intézett levelét a szöveggel, 
melyben a «Journal des Debats» e levelet közölte 
és kimutatja, hogy e levél Morier tisztázására szánt 
hamisítvány, mert a levél hemzseg angliczizmusok- 
tól és lehetetlen, hogy franczia kéz irta volna.

Berlin, jan. 6. Hivatalosan jelentik Ázsiából 
dccz. 28-iki kelettel: A német k nzult és egy partra 
szállt tengerész csapat-testet, a vailei-i ültetvény 
felé vezető utón a fellázadt szamoaiak az amerikai 
Klein vezetése alatt meglepték és megtámadták, de

a henszülötlekel a tengerész csapatok visszaverték. 
Több tengerparti falu szétrombollalott. Sieger had­
nagy tizenöt legónynyel elveszett; Spengler ön Bur- 
chard hadnagyok és harminczhat ember megse­
besült.

Pária, jan. fi. A republikánus kongresszus 
Roulangerval szemben a január 27-én megejtendő 
választásra Jaquest, a szajnamegyei tanács elnökét, 
állította fel ellenjelöltül.

Pária, jan. G. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Szajnamegye Boulanger-ellenes kon­
gresszusának választói a szajnamegyei tanács elnökét, 
Jaques t kiáltották kiáltották ki jelöltjökül a Páris- 
ban tartandó választásra. Miután az első szavazás- 
alkalmával 370 jelenvolt közül 234 Jaquesre sza­
vazott, az összes választók kijelentették, hogy a 
választás alkalmával Ls Jaquesre szavaznak. Kü­
lönös hatást tett Reinachs, a «Republique Fran- 
caise» szerkesztőjének ide vonatkozó kijelentése 
Reinachs a mérsékelt köztársaságiak nevében, be­
szélt a kiknek jelöltje, Vaquene, a kijelölésnél G9 
szavazatot kapott. Minthogy még a munkások és a 
szoczialisták is kijelentették, hogy Jaquesre szavaz­
nak, van remény, hogy Boulanger kisebbségben 
marad. Tartottak boulaugista-tüntelésektől is, de 
nem lett belőlük semmi sem. M ndössze egy em­
ber kiabált a kongresszus ülésterme előtt.

Panama, jan. G. A Panama-csatorna munká­
latait napról-napra csökkentik. Attól félnek, hogy a 
munkálatokat végleg beszüntetik, mely esetben ezer 
ember lesz foglalkozás nélkül. Kolumbia kormánya 
zavargástól tart és ez okból oly értelmű körjegyzé­
ket intézett a konzulátusokhoz, hogy elhárít magá­
tól minden felelősséget, ha a rend fentartására a 
legerélyesebb rendszabályok válnának szükségessé.

KÖZGAZDASÁGI.
Nagyvárad, jan. 6. A nagyváradi kereskedelmi tan­

intézet uj épületét ma avatták fel nagyszáma és előkelő 
közönség jelenlétében. A tanintézeti ifjúság zenekara 
által eljátszott Himnuszszal nyitották meg az ünnep­
séget. melynek végeztével Propper igazgató mondott 
tartalmas beszédet. A közoktatásügyi miniszter képvise­
letében Sipos Orbán min. biztos fejezte ki örömét az uj 
tanintézet létesítése fölött a köszönetét mondott a város­
nak a tanintézet fölépítéséért. Az ünnepséget bankettel 
fejeztél: be, melyen Döry báró főispán elsőben a ki­
rályra, később Endrődi Sándorra emelte poharát. Tósz- 
toztak még: EndrŐdy, Sál polgármester, Sipos Orbán és 
Gyalokay Lajos.

Fiume, jan. 6. «Algerian» és «Durham» az «Adria» 
magyar tengerhajózási részvénytársaság állal megrakott 
hajók Liverpool, illetve London felé elindultak.

Oéow, jan. G. (Az egyetértés tudósítójának távirata.) 
Értéktőzsde. A mai értéktőzsdei magánforgalom meg­
lehetősen élénk volt, kivált a magyar hitelbank részvé­
nyei az osztalékról szóló kedvező hírekre részesültek 
élénk keresletben s érlek el áremelkedést. A forgalom 
alapiránya szilárd volt a valamennyi forgalomba került 
érlékpapiros, az osztrák hitelrészvények kivételével, meg­
tartotta magasabb árfolyamát. — Jegyeztettek: Osztrák 
hitelrészvény 313.10—313.G0-ig, végül 313.13, magyar 
hitelbank 314.75—315.75-ig, angol-osztrák bank 119.75, 
unio-bank 221, osztrák-magyar államvasut 258 25, ma­
gyar papirjáradék 93.90—91-ig, magyar aranyjáradék 
101.75—102.05. — Délben záródtak : Osztrák hitel- 
részvény 313.20, magyar hitelbank 315.75, magyar pa­
pirjáradék 93.75, magyar aranyjáradék 102. — Dél­
után osztrák hitel-részvény 313.50-en állt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A Csáktornya ukkl vasút fmanczirozása és épí­

tése ügyében, mint nekünk Írják, a végleges megállapo­
dás megtörtént, s hogy az építést márcziusban vagy 
áprilisban megkezdhessék, ahhoz a 30 százalékos érde­
keltségi tökéből már csak 150 ezer forint aláírása 
hiányzik. Alapos kilátás van arra, hogy n vusutmenti 
érdekeltség e hó 15-ig ezt az összeget is biztositja.

* A Franklin-társulat ma délelőtt Kautz Gyula 
elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tartott. Az elhunyt 
Fucha Gusztáv helyére felügyelő bizottsági tagnak Fa­
biny Gyulát választotta meg.

* A duna-gözhaJósAel társaság az áruforgalmat, 
mint már előbb a többi hajózási vonalon, e hó 12-én 
a Száván is a téli évadra megszünteti.

*. A borosjenö-osermőt vasutat tegnap nyitották 
meg ünnepélyesen. A különvonaton, mely reggel 8 óra 
50 perczkor indult Aradról, kicsiny, de előkelő társaság 
szállott ki a körösvölgyi vonalra, hogy részt vegyen a 
borosjenü-esermői uj vonalszakasz megnyitásán. Lakatos 
Aladár miniszteri titkáron, a miniszter képviselőién i a 
vasuttársulat igazgatóságának tagjain kívül Fábián László 
főispán, Ormos Péter alispán, Ottrubay Károly törvény­
széki elnök stb. voltak a vonaton, mely gyors menetben 
haladt Borosjenőig. Itt Lázár Kálmán járásbirósági jegyző 
üdvözölte nagy közönség előtt a társaságot, ecsetelve a 
vidék örömét a fölött, hogy a megyének egy újabb 
része köttetik ismét össze a központtal. Lakatos minisz­
teri titkár felelt a beszédre s aztán a borosjenői és 
környéki intelligenezia képviselői felszálltak a vo­
natra s az nemsokára berobogott a fellobogózott 
diadalívvel ékesített csermöi uj állomásra. Éljen­
zés, zene, óriási nép üdvrivalgása fogadta az ér­
kezőket, kiket Mauró József plébános üdvözölt hosz- 
szabb beszéddel, melyben a vidék tizenkétévi óhajának 
teljesedése fölötti ürömét fejezte ki. Majd Boros Béni, 
mint a kerület képviselője üdvözölte a miniszter képvi­
selőjét, a ki kijelentette, hogy a vasút megnyitására az 
engedély megadatott. A társaság a nép élén éljenzések 
közt gyalog vonult be erre Csermőre a kaszinóba, hol 
már terítve voltak az asztalok a diszebédhez, melyen 
mintegy százhuszan vettek részt. Aradmegye északkeleti 
részének minden számottevő birtokosa és az összes hi­
vatalos személyiségek együtt voltak itt a emelkedett 
hangulatban üdvözölték régi vágyuk teljedését. Az első 
felköszöntői Boros B-'ni mondta Baross miniszterre, a 
kinek azonnal távirati üdvözlést küldtek. Fclküszöntüt- 
tók ezután Boros Bénit, a vasutigazgatóságot, Fábián fő­
ispánt, Ormós alispánt slb. A kirándulók a külünvonat- 
tal esti hét órakor érkeztek be Aradra. Az uj vonalon 
matói fogva rendesen közlekednek a vonatok.

* Görög eorejegykölowön. A görög kormány, mint 
már közöltük, a bécsi unióbankkal egyezményt kötött, 
mely szerint a nevezett bécsi bank az atlienei archeo­
lógiái társaságnak 4 millió frankot fizet ki, e társaság 
pedig, mely Görögországban egyedül van jogo-dlva sors­
jegyeket kibocsátani, az unióbanknak 2 millió tiz fran­
kos sorsjegyet ad át, a bank pedig a nyeremények és 
a törlesztés biztosítására megfelelő tőkét fizet le a gö­
rög kormánynak. A sorsjegyeket G5 év alatt törlesztik.

IPARÜGYEK.
— Előadások s technológiát lparmnseumban.

A technológiai iparmuzeumban januárban Straub Sán­
dor múzeumi Őr az elektro-techniku köréből előadásokat 
fog tartani. 8-án (kedden) elektromágnesség, áramger­
jesztés; 11-én (pénteken) folytonos áramú dinamók; 
16-én (kedden) váltó áramú gépek, transformátorok; 
18-án (pénteken) világítás akkumulátorokkal és galván 
elemekkel: 22-én (kedden) iv- és izzó-lámpások; 25-én 
(pénteken) elosztási rendszerek, mérő és jelző-készülé­
kek; 29 én (kedden) a dinamók motorai lesznek tárgyai 
az előadásoknak. Az előadások a jelzett napokon min­
dig este 7 órakor kezdődnek.

KERESKEDELEM £S TŐZSDE.
** A konverstó. Fallavicini Ede őrgróf a magyar 

általános hitelbank vezérigazgatója Bécsben van s részt 
vesz ama tanácskozásokban, melyeket a Rothschild- 
csoport a magyar konverzióra vonatkozólag tart. A cso­
port a legfőbb pontokra nézve már megegyezett s a 
prospektust január 10-én, vagyis csütörtökön teszi közzé 
Az aláirás, illetőleg a konverzió bejelentése napjául ja­

nuár 18-át tűzte ki a csoport s kerek számban 130 
millió fi rint értékű négy és fél százalékos aranyban 
kamatozó kötvényt bocsát ki. A kibocsátási árfolyamot 
és n kicserélési pruomiumot kedden állapítják meg. A 
Rothseliild-csoport az aranyban kamatozó kölcsönökkel 
kezdi meg a konverziót, hogy az óriási műveletet azon­
nal a legszélesebb alapon megindíthassa. A csoport né­
metországi tagjainak állítása szerint a teljes siker bizo­
nyos. Rothschild Albert báró tegnap Tisza miniszter­
elnökkel is behatóan tanácskozott ebben az ügyben.

** A tőzsdeügynökök egyletet szándékoznak ala­
pítani s azért ma értekezletet tartottak, melyben az 
eeylet alakítását elvben elhatározták és az alapszabá­
lyok kidolgozására egy hattagú bizottságot választot­
tak meg.

BUDAPESTI ÄH0- ÉS ÉSTteTŐZSDB
— Január 6. —

Értéktőzsde.
— Vasárnapi forgalom —

A mai vasárnapi magánforgalomban szilárd irány 
mellett meglehetősen élénk üzlet volt. Osztrák hitel­
részvény 313.20-tól 313.80-ig, magyar hitelbank 314-től 
315.50-ig, magyar aranyjáradék lUÍ.07A-töl lU2-ig, ma­
gyar papirjáradék 94-től 93.95-ig köttetett.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 313.G0 
—313.70, magyar aranyjáradék 101.95—101.97^, ma­
gyar papirjáradék 93.95—94.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A baromfi-tenyésztők országos egyesülete

tegnap tartott választmányi ülésen elhatározta, hogy az idei 
baromfi-kiállitast április 18-tól 23-ig tartja meg, dijakra 
körülbelül 3100 frankot tűz ki. A hadügyminiszter ama 
leiratára, a melyben az egyesületnek 50 pár postaga­
lambot ajánl fel ős kijelöli a trainirozási útirányokat, 
a választmány elhatározta, hogy a felajánlott állatokat 
elfogadja és Serák állatkerti igazgató ajánlata folytán 
az állatkertben helyezik el a galambokat. E telepről az 
egyesület minden évben bizonyos számú postagalambot 
fog kiosztani szaporításra és idomitásra. Br. Nyáry 
Gyula javaslatot nyújtott be a barotnfi-eladás és vétel 
szabályozása tárgyában, a mely helyesléssel találkoz­
ván, véleményezés végett egy albizottságnak adatott át. 
Végül Gasparetz Géza távirófőnök több uj fajta és fe­
lette érdekes galambot mutatott he.

NAPIREND i január 7-ón.
Naptári Hétfő. — Ró in. kath.: Rajmund hv. — Prot.: 

Julia. — Gürög-orosz : (dccz. 26.) Egyypt. fut. — Zsidó j 
(sebebat 6 ) — Nap kél 7 ó. «8 p„ nyugsz. 4 ó. 25 
p. — Hold kél 11 ó. 17 p. d. e., nyugsz. 11 ó. 3 p 
délután.

Horvát miniszter fogad d. e. 10— cl. u. 2.
A fővárosi gandasági és pénzügyi bizottság illése d. e. 

10 órakor a régi városházán.
Föv. mngánópitóseeti bizottság ülése d. u. 5 órakor az 

uj városházán.
A magyar tndományos akadémia első (nyelv- és 

széptudományi) osztály ülése d. u. 5 órakor az akadé­
mia palotájában.

A magy. tud. akadémia könyvtári bizottságának
értekezlete d. u. 4 órakor.

A magy. tud. akadémia könyvkiadó bizottságának 
értekezlete d. u. az első osztály ülése után.

Az orsz, iparegyesület Ipartestületi és kézműipari 
szakosztályainak együttes rendkívüli gyűlése d. u. 4 
órakor helyiségében (ij-utcza 4.)

A fővárosi hitoktató testület havi értekezlete d. u. 
6 órakor a szerviták rendházában.

A tabáni első magyar asztaltársaság tisztújító köz­
gyűlése Stinner János-féle vendéglőben (hadnagy-uleza 27.)

Az nj országház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti díj öO kr, a 
«.lósziv» javára.

Kereskedelmi mmenm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása.' Városligeti iparcsarr-ok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. e. 11 órától d. u. 4 óráig.

Müfestészetl sorsjáték nyereménytárgyai kiállítása a ke­
reskedelmi múzeumban d. e. 11— d. u. 4. Belépti dij 
20 kr.

Történelmi eroeképosarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9—12.

Nemaetl mmeem: term, és néprajzitár d. e. 9— d. u. 1.
Iparművészeti museum az Andráasy-uton d. e. 9-től

d. u. 1-ig.
Orsi. tanssormnzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d, e. 9—12 és d. u. ti—G.

Gazdasági museum n Köztelken d. c. 10— d. u. 5-ig.
Műszaki iparmnsenm a kí.repesi-uton (Belezuay-Jcort) 

nyitva d. e. 9-től 1-i". d. u. óráig.
VtiriiB-kereazt-ogyleti Ttczaébot-kórliúa (Budán, Krisz­

tinaváros) l. és II. osztályán tevő betegek meglátogatha­
tok d. e 9—11, d. j. 2 -5 órakiözölt, a Itt. osztályon 
levő betegek d. u. 2 4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8.
Muzonmi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Állatáért és az ottani jégpálya nyitva egész nap. Délután 

3 órától katonazene. Belépti dij 30 kr.

Felelős szerlieszlö:C&&vQ\s2\Ly Lajos.

SZÍNHÁZAK ésM Ul ATSÁG OK
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi h. 6. Havi li.^G.

Budapest, január 7-én.
A vasgyáros.
Sziámii 4 felvon. Irta Ohnet 

Uy. Fordította Fái J. li. 
Személyek:

Beaulieu mrqné Lcndvainé 
Claire, leánya P. Márkus E. 
Octave, fia Horváth 
Üligny bg. Gyen es 
Préfont báró Hetényi 
Sophie, neje l.ánczy t. 
Derblay Pl,. Mihályt] 
Suzanne, húga Tolnainé 
Moulinct,gyáros Újházi 
Athénais Szacsvayné 
Hacl.elin, jző Pintér 
Tábornok Egressy 
Megyefőuük Latabár 
Pontac Kőrösmezei
Servan, orvos Ahonyi 
Gobert Tóth
Inas B.-nél Sántba 
Inas D.-nél Dezső 
Brigitte Györgyné 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 8-án. 

Julius Caesar.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, január 7-én. 
Az operához zárra.

Holnap, január 8-án.
Will M. asszony felléptével
Sába királynöjc.

NE P-SZÍNHÁZ.
Budapest, január 7 én. 

Blahn Lujza asszony mint 
vendég.

A szökött katona.
Eredeti népszinü dalokkal 3 
szakaszban. Irta Szigligeti E. 
Zenéjét szerzetté Szerda 

helyi J.
Személyek:

Monti gróf Szirmai
Kamilla
Korpádiné
Gergely
Lajos
Julcsa
Uémcsi

PArtényiné
Kláriié
Hunyadi
Boránd
Blatia L.
Gyöngyi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 8-án,

A titkos csók.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, január 7 én. 

Schweighofer F. mint vendég 
Másodszor:

Sein Spezi.
Énekes bohózat 4 felv. 

Kezdete 6í órakor.

ÉDEN SZÍNHÁZ
mai hirdetésére (lapunk 4. oldalán) olvasóinkat 

figyelmeztetjük. 8880

Első fővárosi orphenm
Igazgató: SOMOSSYKÁROLY.

Magynaező-uicza 17. sz. alatt.
Fcllépoek a következők tagok: Mr. Canary kitűnő 

egyensulyzú. Mr, Lnuks Hurly, brtavour tornász a 
hármas nyújtón. Különösen ügyeimre méló a bezáró 
darab. Mr. Hurly ángy halálugrása a nyújtó első rudjáról 
a harmadikra, továbbá fellépnek először, Sisters Feltx, 
(3 hölgy angol énekes- és tánezosnők Les eoeure Edea 
(2 hölgyi Excenlrique franczia énekesnők. Továbbá még 
csak néhány napon át fellépése a Steobing csapatnak, 
Frederic Goss., la Ball, Mr. Richard, Brooks és 
Dmean. Brothers Detroit, Douhofer kisasz., Schenk 
Márton, Harting. 8792

Időjárás
a ni. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 18S9. január G. reggel 7 órakor. 
Megjegyzések: A légnyomás majdnem kivétel nélkül 

kissé süIyedL A minimum (45—50) É.-Sknndinavia, a ma­
ximum (75 80) Magyarország fölött terül el. Az időjárás 
általában derült és száraz. A hőmérséklet szabálytalanul 
változott.

Kilátás: Délkeleti szelek, túlnyomóan derült, száras idő, 
csekély hőnövekedés.

Vasúti közlekedési útmutató.
Érvényes deczember 1-től.

Indul:
B magy. kir. államvasutak köiponti pdlyahásáhóL

Bruck—Bécs felé:
Kel. oxpreszvonat, 10.0.> <1 e.: Kom.-Vjszűny, OyCr, Bru<% Hé«.

(Mimtvii Rvomhntou).
Gyorsvonat, 8.30 regg. IMS U.'lutdn : Kelenföld, Komdrom-Ujer.Cny, 

Cly-ir. (i<H-(J.-oU, Sopron), Itruek ói Ilócabe.
Személyvonat, 6.60 reggeli Kelenföld, Komárom-Ujizőny, Gyűr, 

(Kl.-Uzell, t'eldbach, Qráez) llruck, Hóéi öí le.de c«to: Kelenföld, 
Kom.-VJi7.0ny, ay6r-(Hoprou), Druck, üdéi.

Vegye.vonat, 3.115 délutáni Kelenföld, Rom.-L'.|iz3ny, Gyér.
Budapest-Kelenföldön át:

Gyorsvonat, ".8 d. II. • Kelenföld, (Kanina, Trle.izt),
Személyvonat, 05 regg. Kelenföld, (Kanlzse, Zágráb, Károly város);

. eile i Kelenföld, (Kanizsa, Zágráb, Károly város, Fiume, Trieiztj.
Ve^yosvonat, , .6 I d. c. és ;.15 eitel Kelenföld, (UJ-llomhovár,

OmnlbUSVOnat i 11.40 d. e. Kelenföld, Kanizsa.
Zimony—Belgrad félé:

Keleti exproszv., 6.36 regg. Kli-Kdröi, Szabadka, VJvldék, Belgrád. 
(Közlekedik minden pénteken).

Oyorsv., .4 d. n.i Kli-Kbröi, (Kalocsa), Szabadka, (Szeged, E.izék, 
Villánv, Dród, Szerajevo), India, Belgrád.

Bzomélyv., .un d. e.i Kl«-Kürös, (Kálóéin), Szabadka, (Baja, Szeged, 
Hízó , llrod), India, (Milrovlcza), Belgrad.-

Vegyesv., •>. 13 estei Kis-Körili, (Kalocsa), Szabadka, (Baja, Szeged 
Eszék, Villány), India, Belgrád.

Hatvan—Buttka felé.
Gyorsv., t.'O regg.! Uoddllö. Hatvan, (Szolnok), Flllek, (Mlekolcz) 

Zólyom,(Beizterczobányn,Brezova),Oaram-llerzencze, (Sclmeczbánya). 
ItutV- n, (1‘oprád-Felka,Oderberg, Krakkó, Boroszló, Berlin, Hamburg).

Bxomélyv., 2.30 d. u. i Gódölld, Hatvan, (Szolnok), Flilok, Zólyom, 
(Beszlerczcbánya, Brezova), Qaram-lierzencze, Ruttka, (Oderberg, 
Krakkó, Boroezló, Berlin, Hamburg).

Vegyesv., .20 re geh Gödöllő, Hatvan, Salgó-Tnrlánlg. ég 8.60 
eato (Mlskolcz), Zólyom, (Ucazterczebánva), Garam-Berzencze, (Sei- 
meezbánya), Ruttka.

Miskolozr- Kassa felé.
Gyorsv., '.'.30 d. u.: Hatvan, Vámo«-Gyórk,(Gyöngyiig), Fiizei-Abony, 

(Ugor), Mlskolcz, (Szerencs, S.-A.-UJbely, Legenye-Mlliályl, Przemyjl, 
I.einberf), Kassa, (Eperjei).

Személyv., . 0 regg. és .00 estei Hatvan, Vámos-Gytirk, Filzes- 
Abony, (tiger), Mlskolcz, (I)ebreczen, Szerencs, S.-A.-ÜJhely, Már- 
maros-Sziget, Legenyc-Mlhályl, Przemysl), Kasza, (Poprá’d-Felka 
Eperjei),

Arad—Tövis félé.
Bzemélyv., s.20 d. o. i UJaad«*, (Jász-apáti), Szolnok, Mezőtúr, 

(Szarvas, Túrkeve), Békés-Földvár, (Békés), Csaba, (Nagyvárad, Szeged). 
Kétogybáza, (Mezőhegyes, Kls-.lenö), Arad, (Tome.vár, Borossnbes- 
llutyln), l’iskl, Gyulafehérvár, Tövis (Brassó, Kolozsvár); •i.vö cite: 
UJszász, Szolnok (Ozegléd), Mezőtúr, Békés-Földvár (Békés), Csaba 
(S-eged), Két egyháza (Mezőhegyes), Arad (Temesvár, Horossebes- 
Dutyin) Fiald (l'otrozsény, Vajda-Htmyad, Gyulafehérvár, TüvU 
(Kolozsvár). #

Kolozsvár—Predeál felé.
Gyorsv,, ?.'!<’ d. u. i UJszász, Szolnok (Ozegléd), P.-I.adány (Dobroczen), 

Nagyvárad, (Csaba), Kolozsvár, (lnnun exemélyvonat: Gyéres, 
Kórsául (Marosvásárhely, Szász-Régen), Tövis, Kis-Kapus, Nagy-Sze. 
ben), Segesvár, Biassó.

Bxemélyv., _ regg. UJszász, (Jánz-Apátl), Szolnok, (Kun-Szent- 
Mártun, P-l.adány, (Debrcczon) Nagyvárad; .18 este; UJszász,Szol­
nok. P.-I.adány (Debreczon), N'.-Várad, Kolozsvár. (Innen VOgSOO- 
vonat Brassóig.)

Omulbusvonnt, d. u. Szolnokra.
Ax oeetr.-magy. államvasut pályahálábÓL

Érsekújvár—Béos félé.
Keleti exprossv. ;o.«o d. e. Pozsony, Bées. (Minden hétfőn (i c*U- 

tortokon).
Exprenzvonat 2.46 d. n. F-aztergom-Nina, (Ipolyság), Érsekújvár 

dalműbe. Pozsony, Bées.
Futár?.. 8.00 d. e. cute Esztorgom-Nána, (Ipolynág), Érsekújvár, 

Tot-Mi-gver (Nagy-Béllcz), Qalantha (Nagy-Szombat), Pozsony,
Mnrrlu-gg Béci.

Bxemélyv., 0.00 d, e. E«ztergom-Nána (Ipolyság), h.sekujvár, Tót; 
Megyer iNagy.Béllez), Qalantha (Nagy-Szombat, Zsolna), Pozsony 
Marchegg, Bées; -i.ihi este; Esztorgom-Nána, Éraeknjvdr Tót- 
Megver,(Nngy-llellflzl, Qalantha, Pozsony, Marchegg, Bées.

Omnlbnszv. .16 regg. és 3.10 d. n. és 6.46 este: Palotára; 12,10 
d. u. Vártra; 2.40 d. ti. Érsekújvárra; 4.00 d. u. Esztergom-Nánára 
és ...36 d. a. Nagy-Marosra.

Szeged—Veroziorova felé.
Keleti expreezvonat . • reggel: Szeged, Temesvár, Herknleifllrdő 

Vvtezlorova (Bukarest, Konstantinápoly) (Minden kedden és azom 
haton).

Exprenxvonat - .40 d. n.: Ozegléd, Szeged, Temesvár, Orsóra, Ver- 
vziorova, Krajova, Bukarest.

Bxemélyv., . .46 regg. Ozegléd, (Szolnok), Szeged, (Makó, Mezőbe- 
g\e , Arad), Valkány, (l'erjámos), Nagyktkinda, (Nagy.Becakmrk), 
Temesvár, (Bazláa); 7 00 este Ozegléd, Szeged, (Stabzdka, Makó, 
Mezőhegyes, Arad), Nngy-KIkluda (Nagy-Becskerek), Temesvár (Be- 
elás), Veroziorova, Krajova.

Omnlbuexv., 12.00 délben Ozegléd, Szeged; 3.20 d. u. Czeglédre.
A déli vaeut bűdet pályaházáhóL

Grácz és Pragerhof felé.
Oyorev., 7.2\ reg.: Székesfehérvár,Ba'aton-Szont-GyUrgy (Keszthely), 

Kanizsa, (Szombathely, Sopron), Ciáktornya, Pragerhof, Fiume, Trieszt,
Bxemélyv., *31 reggel: Székesfehérvár. Balalon-Szent-Györgv (Készt- 

helyi Kanizsa, (Szombathely, Sopron), Csáktornya, Pragerhof és 
• .10 este mint előbbi és Varasdra; 7.00 reggel és i .06 d. u, csat­
lakozással Kelenföldnél n ra. államvasut Ijó-eí vonatni bor. 
egyes Vi 12. .8 d. a. t Kanizsára és 6,16 d, a. Székei'sbérvérra.

Érkezik:

B megy. kir. államvasutak közp, pályahálába,
Bées—Győr felöl.

Exprenzvonat, .'.»5 regg.: Pécsből minden pénteken.
Gyorsvonat, 1 35 d. ti. él 8,46 e-to Bées, Druck, Győr, (Kti-Ozel, 

Feld hír ii, Order, Komdrnm-UjHZönv és Kelenföldről,
Személyvonat, .02 reggel és 10.10 este: Bées, Bruc.k, Győr, fSopron 

Komárom-l jszöuy és Kelenföldiül.
Vog-yoevonat, fj. 16 délelőtt Győrből.

Kelenföldéin át.
Gyorsvonat, If.'G d. o. Trieszt, Fiume, Károlyviros, Zágráb, Ka- 

nlz-n. Székesfehérvárról.
Bxemélyv.. T.02 regg. Trleit, Fiume, Károly város, Zágráb, Kanizsa, 

Székesfehérvárról; 0,12 estei Károlyváros, Zágráb, Kanizsa, Székes- 
fehérvárról.

Vegyeevonat, regg. és S.35 este: Pécsről. Ujdombovirról.
Omnlbuezv., 7.06 este: Kanizsa és SzékesfebéivárróL

Belgrad—Zimony felöl.
Keleti expreeev., - J. P.minden szombaton: Xii, Belgrád, Zimony,

i • vitték, Szabadka és Kls-Kfirösről.
Oyorev., .26 d. u.: Belgrad, (Milrovlcza), Szabadka, (Szarajevó 

Br.ul, Villány, Eszék, Szeged) Kls-Körösröl.
Bxemélyv., 7."t'l este: Belgrád, (Milrovlcza), Szabadka, (Fazék, 

Szeged), Baja. Kis-Körös és (Kalocsáról).
Vegyesv., 6 60 regg: Bclgiád (Milrovlcza), Szabadka, (Villány 

Eszék, Szeged, Baja), Kis-Körös és (Kalocsáról) él y.46 d. e. Kis 
Kőrösről.

Buttka—Hatvan felől.
Oyorev., 10-0it Cite: Hamburg, Berlin, Boro-zló, Krakó, Oderberp 

Popiád-Felktt, Kuttka, Garam-Berzencze, (Seimeezbánya), Zólyom 
(Brezova, Beszterczebánya), Flilok, (Mlskolcz), Hatvan éi (Szolnokról),

Bxemélyv., 1.46 d. u. Zólyom, Flilok, liatvan-Szoluokról.
Vogyeev., 7.2 regg.: Ruttka, Garam-Berzencze (Sclmeczbánya) 

y.nívóm (Brezova, Beizterczcbánya), Füle'.:, (Mlskolcz) Hatvanbó 
6, "'2 este Salgótarján, Hatvanból.

Kassa—Miskoloz felöl.
Oyorev., 1-4*> d. n.: Kassa, Mlskolcz, (Lemberg, Przemvsl, Legeny« 

Mihályi, S.-A.-Ujhely, Szerencs), FUzcs-Abony, (Eger), Vámos-Györk 
(ttvbn'gyös) és Hatvanról.

Bxemélyv., regg. ái n.22 este: Kassa, Mlskolcz, (Lembarg
Przemysl, Legenye-Mlhályl, M.-Sziget S.-A -Ujbely, Szerencs, Debre- 
ezen, FUzes-Abony, (Eger) és Hatvanról.

Tövis—Arad felöl.

Kéteg'vbáza. 'Csíbo (Nagyvárad, Szeged). BÍ-ó-Fdldvii; (Békái), 
Mezőtúr (Túrkeve, Szarvas), Szolnok, UJszász, Jasz-Apátlról),

Predeál—Nagyvárad felöl.
Ovorzv., 1^" d. n.t Kolozsvár, Nagyvárad, (Csaba), P^Ladiny 

(Debreczon, Szolnok, Ozegléd) UJszász (Jász-Apátiról). 
Bramélvv.. I". 3 reggel . Brassó, Kis-Kapus, (Nagy-Szehenl, Tövis (Arad), itócsárd, (Marosvásárhely). Gyérei, (Torda), Kolozsvár (Beu- 

tereze). Nagyvárad, P.-Ladány, (Dobroczen), Szolnok és UJszászroí. 
- «7 L.f. Nagyvárad (Debreczon), Szolnok, UjszászróL 

Omnlbnsxv., I Will éjjel: Szolnok, Ujezászról.
A* oestr.-magy. államvasut pályaháxáb*.

Béos-Érsekújvár félöl.
e.totl «Tnreeev M'O regg.: Bécsiül kedden és szombaton. 
Fvnrassvonet, ' .3 ' d. u. t Bées, Marchegg, Pozsony, GalánU (Zsol- 
^ Nagyszombat), Tót,negyet, (Nagy-Bélicz, Nyltráról), Érsekújvár 
E-rtnrgom-Nána, Ipolyságról.

rut&pv., t'ó'O .............E-ztergom-Nana, .
g-emólyv., ‘".v- regg és 6.00 d. u. Bées, Marchegg, Pozsony, Oa- 

lantba. (Nagy-Béllez, Nyit raj Totmegyer, Erzckujvar, (Csata), Esz- 
tergom-Nánn, Ipolyságról.

Omnlbuexv., á.'7 és :.:to regg„ 4.00 d n.és 7.10 este: Hikes 
Palotáról s40 d. o.: Esztergom-Nánéml, 10.44 d. e. Érsekújvárról, 
Z.4 i d. o Vúcuól és B.lr, este Nagy-Maroa ól.

Veroziorova—Szeged felől.
Keleti expreeev. te.28 d. e.t Konstantinápolyból hétfőn ás eiU.

tortok-n.
ExpreeaV. 2.10 d. n. Bukarest, Veroziorova, Karinsebes, Batlái, 

Temesvár (Nagy-Beeskerek), Nagyklkinda, (Arad, Mezőhegyes, Makó), 
Szeged., Czoglód felől.

Bxemélyv., *.2I regg. és «.»Beste: Veroziorova, Karátuobe, Bázlia, 
Temesvár. Nagy-Kik inda, 8 eged, Czcgléd felől.

Omnlhunxv., 840 regg. Czegbldrfd, U.20 d. u. Szegedrő.
A déli vasat hadai pályahálába.

Pragerhof és Grácz félöl.
Oyorev., 1100 d. e : Flume, Trlest, Pragcrhnt, Csiiktomyi (Verui), 

Cá-iklornya, Balaton-Szent-Györ^y (Kesztholy1, Székesfehérvárról. 
Bxemélyv., <>■ : reggel: Trieezt, Pragerhof. Csáktornya (Varsad), 

Kanizsa. (Sopron, Szombathely) Kanizsa, Batolon-Szent-Győgy (Keszt­
hely Székesfehérvárról és ,36 este ugyaninnen Trieszt kivitelivel,' 
1.30 d. u. • ée.höl, (Kelenföldig a magyar államvasuton).

Vegyaev.. 8.13 reg. Székesfehérvárról. 6 06 isto Kani'iáól. 9.3S d. e. 
Uyö.hol és 10 03 esle DéeahBl (Kelenföldig a magy- étlamvasuton).

Fut&rv., 1i.:tO este, BÍVcs,^Marchegg, Pozsony, dalimba, Érsckujvit
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EGYETÉRTÉS,HÉTFŐ, JAMJAR 7. 1889
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 árral, 3 compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá« 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték is fizetendő.

Pohárkösziiiitiik

Csak oly levelekre válaszolunk^ mélyekkeTa válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és

Kiilönbejáratn 'Házi

a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

T. K. Qéla-utcza.
Level-' elkésve juloll czim

SCHWARZ ROZA
iiyukliviiilii és mclll'itző gyáva

Urasáijokiól
(Toastok)

1: r- -■ .ti 1 um I- . ii-a .i.ii, 
.'-'.ületúsiiapl. ezüst- • s arany- 
i.iPnV4'?.7*>rc.' !«i|‘ sLit, i;ir*

zi-ltliez. I.-'V.-Iil; a regi czim 
alatt újonnan helyet ús idol 
határozni. 30G5

AnilriísN.v.iit 17.. cliul
Il itrb mit vom nyal;!;cii-!:i . 1 10
C. . pgí-z. linnm...............l.-.-o
i i valódi ln. 1-. -■ n t niolUiizö . 100 l ■ IV!;oto F- lyoni nyakkondi": 1.30

.-.is vví ■••jövetii-l. ebéilck, 
Hlyek alkaliner.i Mn flen ten- 
ilücL i's r.tn fink sZfttnúfíi. Eladás.

1 tc/.z«obkRmlö ajmir rzegélylyel z.áo 
il pár tói' harisnya .... l.inflnllóriikcs kf-zolßlia Icujolil» 
miii»sv;;li<-ii vs «Ills vf.lnsz-

Ir , M1LYACSAY
Art a ti'i.l- mint 2Ü<> fel kő' ön-

llas/.uúlt és uj
li<ktmn. »:3t

Eladó ház.

levetett úri, fin óa gyov- 
mekrnhák mindenkor .jutá­
nyos áron kaphatóki V, Egye- ,n f:á 
temtóv 5. oz udvarban I-sfí 

aviló 
87-18

tót tartalmazó könyvnek díszes 
sziniivomatu borítékban fiizve i 
t;0 kr.. kötve 80 kv. Mi-ej. - 

leni (•- kapható: 88211
LAMPEL ROBERT

(WODIAXER F. ÉS FIAI) i

B UDAPESTE N.
Audrússv-ut. 21. N/. a.

Heraiinnek

N. ÍJ.

B -uapo.-len, a VII. I.erülotben, 
a nagykörút melleit. > '!•: I;él- 
ORicletes s iné? I-’» - víg adó- 
mentes ház családi viszonyok 
ima" í ibadkézliöl eladó. A 
háü tiszta jövedeln Ó}° Az 
adá-'-vitvItiP'. kevés készpénz 
szükségeit-*lik Itóvelibet : ki­
adóhivatal. öCtól

|.; ui. fli'.lri iu m‘U> hetu *
;'1 -lit 11 J' tvéii'.ckkel i '<

í.'j-olvr ulre.u nagybetűs ölem!

rendkívül .iron kapha-1
lu x a bévsi p. nr. v.-krény ::y.m
r: ’ Etulapeal», V., Bál
vany utcza 6. sz. 8752

ihtiv. n kiaknázható

i; d in. 10 peri :'.uyi távolságra 
..ro 'ól. Lol inCgvi.’i.oáil i'i

u. nagy roenuyiaugbcu 
éplttiliö I!,ilii: tó. ÄftOO ért­
őit olmlauitó. Cser -íi.-lct 
n.i I-. Ki .árv;.. l’övcbbct a tu­

ti. , t i lajduuosxnU : Miiller La- 
I , .jós Budapest, IX.. Sorolt-

1 siiri-ntcza 4. 88ó2
I r"-z.i.:tc.an:r. ü—.&!ea*xn*axö

Háti] Mór kÖnyVkÍadÓhÍVaíalaíH°,V kiadásunkban megjelent

Íiiíhsiest, Haas*pa!o4a. KIS ■ LEXIKON
Z-2 a"bban naesrjelen-teis:| EGVEfEHB :sME8Em.Ri
, t iwunyt/il.ltelt. t . > it: 18h< LIV. t •i.-zikk-! elterjedéséi általánossá s au-

kiadásokban uakférfiok közreműködésemtl-Inak mindenki által vájó meg* 
..j. I ii.il. • .íd - ni ivyar.i diai: - erzév.'t leheléivé legyük el­

it js/híailHS. F.i::ve • Irt 20 kr. határoztuk amink arái további
I ; intézkedésünkig ideiglenesen

kiadós. FiVve 2 irt HO . vászonba kiitve 4 irt 40
iy krról csak 2 irt Urru.

.: ™s .. vhl i-.dás l'. 've :: írt 20 kr. D-szkötésbeii jelvé-.l iólbtirkötésbo kötve 4 
’ ‘ '• i ; )r |:.-v.-rr1bb kötésben M frt 60 kr. írt 60 brról csak 2 Irt
ít? : XXXV. * t.-ez." A/ állami itnlmérési jövedékről. ,40 krra, 2 lélbürkötésbe 

I -"-,. : XXXVl. ! Az állami italmérési jövedék " '
iái sz. l.s'S; XXXV. t.-cz. folytán adandó kiírtai a 
nitásrúl. .L-iyzetpkkcl. Ára 50 kr.

—'.XIX. !.•(•::. lialászati törvény, .legyzetekkel. utniásnk- r. rendkívüli, csak rövid időre
t__,; .. i;,.e varázatlai • . t;X Herman Ottó és Dr. Imling | tervezett árleszállítás állal mó-
Kon rád. Ara 50 k-. , . .. |,l"t kivárniuk nyujtani arra.

• : Vii. i.-e :. Az Állategészségügy rendezéséről, .légy- jbogy a Kis-I.exikon. mely
' "; eflái a Dr. Azary Ákos. i lludapesli k. filial-‘a köznapi életben elöfor- 

-.I-. tanára. Ára 110 kr. ; ilulólOO.UOOkérdéereazon-
• XXiV : . : A szeszadóról. 18«8: XXV. I.-e/.. A fo- »ul választ ad. ne hiányoz-

j-ytisztási adó alá esi» szeszfőzdék által cgy-egy sem egy könyviárban, se 
termelési időszak alatt a kisebbik adótétel uiel- Íróasztalon, sem iroda 
lett termelhető alkohol mennyiséé .
_'„.,.V7c|,.kk d ellátta Fritz Péter, a ken sk. iparkamara adó, luivilágin-itú é-s utbaica- 
toűvivii :■ -di. Ara 70 kr. ,ziló akár munka, akár olvasás

i —XI.iV. ' - • A dohány,jövedéki törvények és tör- közben. - Miután e remiki- 
v -itye .itett szabályok némely intézkedéseinek v iili árleszállítás csak bizonyos 
módosításáról. .Ivgyznó-kkel ellátta Fritz Péter, -10 kr. korlátolt s/ámu példányra nyer 

, .. 7 . xi,. A bélyeg és illetékekre vonatkozó tör- alkalmazást, e példányszám
vények és törvényesített szabályok némely ható- elkelte után ismét a régi ma- 
rozntaiuak médositásiirél. .legyzetekkel ellátta: Dr.>asli árak lépnek érvénybe. 
Imiin« Konyád 1881 : XXVI. t.-cz. A bélyeg és Kapható a l'AIJ.AS künyvkiailúliiva-
lllc‘ókekröl lSTö, évi VI., VII.. Vili.. I.X., t.-.vikkt-k- »Iában Budapedcn, valamint mindé .1 IC. ti. ri.ro». *• .. hazai könyvkereskedésben.A házadó, a jövedelemadó, a személyes kereseti, 
adó, a bélyeg és illetékek, valamint a dijak mó­
dosításáról, Ara 90 kr.

X'ST K: ; * rit.• jegyzékek, melyek összes nagymérvű 
::cr Mr: nyírt adásainkat, úgy az '-zekre vonatkozó reuil- 
i i viili'árleszállításokat felölelik, kívánatra bvrmentve kdl-

SyóG

; ésrubakölcsönzö-iiitézet

Alkahnszáeí keros
Nagyobb irodábaa
koré« alkalmazást dr. .Imi.- : 
beszél és fogalmaz magyarul 
és németül és t*. kívül a léit 
nyelvet is bírja. Ajánlatok «E. 
M.ii alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek. 9115

Gazdasági intézetet
végzett s a gazdaságban gya­
korlati ismeretekkel bíró ."0 

nős ember alkalmazási 
korcs valamely gazdaságban. 
Hov. a kiadóhivatalban. 9392

Egy nagyon szép
írással bíró fiatal ember sza­
bad órák fölött rendelkezik, 
ajánlja szolgálatait különösen 
ügyvédi irodáknak, iratok 
tiszta és kifogástalan leírására. 
Czim megtudható a kiadóin- 

í valal han. 9120

Alkalmazást nyer
Egy nagyobb

alföldi gazdaság részére keros- 
liú 1-ére egy útit-

Oktatás. -! bútorozott szoba a Haris- a baromfi, a galamb és ma-

coin Ír - Második folyam:szál nyasainil e$,onge pillanat, Then-J

Majolika festészetre
óa czimbalmozásrn tanít két 
lialal hölgy. Feltételeik mérsé­
kellek. A tanítás csakis az ti j 
saját lakásukon történik. A ki I 
tőlük bármelyik művészetben j 
oktatást nyerni óhajt, tudassa 1__

, , . ... -dártenvésztést felkaroló illuslrbazár második emeleten, azon-:u,1v. .„r.,___t.„
nal kivehető. Bővebbet 
adóhivatalban.

ki-

Különféle.
Teljes ellátás.

riet után. GU kr.
Don Gosualdo. Est»» mézes-

szaklap IV-ik évfolyamba lé-j hetek. Két beszélv, Ouida 
pelt. Szerkeszti: Portliay. után. GO kr.

91189 i Géza. Előfizetési ára évnegve- A kardos menyecske Szabó 
jdcnkinl 1 frt. Kiadóhivatala: Endrétől. GO kr. ;

3027 Veneno ko.pitány, Alarron 
_ . ,, , után. GO kr.
Le

na

Okleveles
hi ic I telik ápnlikönyvelő,ili»iz.im számvevő«■beillő, ha Hí. u rí I

naponta 30151 adóhivatalban.*107. ezimezni kéretnek.

I Rendkívüli urleszáilitás !

Elena, Vcrga után. GO kr.
nevét és lakását a kin dobivá- j rn „Uótó c ! 'uuäJUI,IJ ul,llu“u'uJ Szenvedések iskolája, fian-
lalba küldendő «Majolika és . . a Pallvts könyvtár hazai és! c?ja r?"’ ^ *'rl" T . .
czimbaloni) czunü levélben, j Mavia-utcza 13. sz. az , . .... , A jegkisasszony. lolnay l.a-
A választ a hölgyek ogyenn-' leien külön bejárain szoba külföldi regények tarhaza. jóstól. 1 frt. 
sen a tudakozódók cziméve j esy vagy két. tanuló, esetleg! „ IA 99-es, Griffiths Arthur után.
küldik. 941G1 egyetemi hallgató részére tel-1 hiso toiw.in: > gg kr.

jes ellátással együtt, jutányosj ^ fain nrai. Irta Toluay La-jSzemet-szemért, — Trollope
feltételek melleit azonnal ki-1 j0)i py kr. '■ után GO kr.
adó. Értekezhetni a luíztulaj- j Kél;' vén gyerek Gabányitól i Gabriel Kennyon, Murray
donosnénál. 3062 j üq kr. i után. GO kr.

Maruj» Brett-1 farié után (10 kr.

Lakás és bérlet
! Két elegánsan
bútorozott ulezai szoba 
váczi-utczában (szalon 
szoba) január ló­
jára! a. lépcsőház i 
a kiadóhivatalban

Teljesen elkülönített 
bútorozott szobát 

keres a belvárosban két fialni 
ember. Ajánlatok «S. S.» alatt 
a kiadúhiv. kéretnek. 9418

Bo8i
i ,m y Gyula ajánlja műtéti s*U- 
t l.'ili, vs innienlBk flgye!m6!>e;
Hasznos Mnlalteló f^”G,aLa
«au számarn. aiejl>ei,5iillietetitn 
ajándék. lT-ik évfolyam. -- 
úaflag l.Ttotommi-j,gyönyöre 
Iiéi*eUUel.l'avon»:';nt kni füzet.
Kgesz ívre 4- félévre 
»egyed évre 1 írt.

Lányok
Ininykäja kewbe._ 16-lk évfo

Gyenge tanulók

debb vagy hosszabb batáridőreí Zárt ajtók mögött B. Bajza, Cox’repetltoi nak 
egy aláirásu váltóra, tehát giró! Lenkétől 1 frt. ajánlkozik szerény teltételek
nőikül is. Ajánlatok <■ Pénz I Viola Hugh Convav után GO kr. mellett egy Vili. oszt. reálisk. 
1000.1 czim alatt e lap kiadó- A kollektor Benedek Elek-j tanuló. Czim a kiadóhivatal- 
hivatalához inlézendők. 30221 tői GO kr. • l,an-_________________

l>iuii. riisze-: kisllití»!at. g.T'i livörik képekkel, liavuusént 
l ót pompás fibel. Kgésr évre 4. félévre S. negyén*»re 
I forint.
Történelmi Arczkéntsarnrk A
gyár U'.:P'Míjem isii jelt-Heiirk j 
arczkóp“, életrajza. r>0 Ívnyi iipgyszerU aranyon diszkZtrf. —
An« :t frl 00 kr.

DflC Minden mezrenüetér ki­
zárólag Doltnay «iyola szer- j kevztii crime alatt tiiulapeet, I 
IV. Kecskemétl-ntcza 13. 
sz. a Ifi küldendő. 8MS [

Szerdiin 2 Imvsu- 
elöadás. Jté&'Áíá

kötve á frtról csak 3 frtra
leszállítani.

A VIGADÓ 
nagytermében

legn. phant. mvst.
MÜINTÉZET
«élni.-in VjS rtrakor klizki- vállalta esnliíiH- vs gyér- 
llieU«'lőa«llis felnőttek és 
gyermekek számáraiéi aruk 
ine!!"tl. .legyek már most ie 
kaphatók a vigadópénzláviiál.

Este ,j8 órakor Elite- 
elUadús, uj műsor.

Schenk igazgató
rejtéSyes pepülése

a nézőtéren keresztül.
«éviben OO-szor lelt előadva 
vllmros elismerés mellen

Utazás a lehetetlenen át. Exkurziók villám-vonattal 
n föld körül. Eredeti szellem- és kisértetek megjele­
nései. Kaimul a caslrú-i romokban Far.laszt. néma­
játék. előadja 30 személy. Jegyek kaphatók reggeli 
10 órától kezdve a vigadó pénztáránál. Szerdán 

2 bucsu-clöadns. 8880

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. Ii.-féle

Tojás olaj szappan
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr«

kapható ^ ÍX Y *» <1 « 1 9749'

MULLER J. L.ÄÄT BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronaherczeg-utcza 2. — Gyár: Rottenbiller-utcza 36.

iixak . • . num fjx nuny' iíinmii, m; i ■■ __ ■
Adótétel ui«sl- Íróasztaliul, sem irodában, Int- t" •<*$ fiV/fiíxkít 
i'eloHztúsiíról. nem leg ven '.'olylunos lunáes- j |
'....... .................. .............. ..... ........ ... m

PctllO- irncyiróliv. CSllZOa fojl fogfójdalmnk, ütéai 
Uűllti I MJűtiW Vliy I daganatok gyogyitusura meg­

lepő gyorsan és biztosan lintó házi szer a
köszvény viz,

molylyol 655 esetben teteit kísérlet közül 602 csőiben 
teljes gyógyulás, 53 esetben javulás éretett el. 

_A.r=v 1 -«.ve^rielr -i5.tasit5.ssal egr^-ätt 50 Irr. 
Csak akkor valódi lia törvényes védjegyemmel vannak 

ellátva. —- Kaphatók: 88G4
Szallós János gyógyszertárában a „Magyar koronához" Dombóváron:

ItuiUpisii'ii TiiltöK .lézsrp í- IttDAV I:MH, Tárod gyigysznl. H«rH liazlr.

FAIRBANKS-MÉRLBGB K i

\mmt (tUillei &

COGHAC
unampagnes. — Legjelentékenyebb szállítok

Inai.9 i-birnnilúh Matni‘t) Orsro‘J rv.<
, VVIX UUÍ^UUl GO TSAI

Budapest, IV., Ülloi-ut. 19. sz.
M.-Hzni'r .1. \ FUrav 

Tárnnk-ut
Sredutl boutelilák mindenkor készletben

§9
8E*äF

•-v-He-"

Az egész világon a legtökéletesebb­
nek elismert mérleg-szerkezetek.
\ H/.nbiulalmívzolt Fnirlianks-mérlcgclt sz.á- 

xtidos rendszerűek, rendkívül érzékenyek és toló- 
»iiilylyiil vannak ellátva.

Tavtóssiís:, iioutossiiy és könnyű lívzelv- 
HÜkiiél fogva az összes világkiállitásokon első dijat nyert 
leylcitikuől»!» mérlegek.

A jutányos árakiian — melyek sulyokkal számítolt 
tizedes mvvlcíyclc rtrainíll nem in nyit- 
Míit>l>alc — a iúlelesités, csomagolás és vasútra való 
feladás költségei bonfoglaltatnak. Gazdasági szekér és zsák 
mérlegeink.valamint marbamérlegeink a legkedveltebb mérleg- 

_______________________ _________ szerkezetek. — GyáriásutiJc álfámIfelUyyelet alatt áll.
Czim: Osztr.-magyar FA 1 RBANKS-TÁRSASÁti mérleg- és gépgyára Jolin Block vezérigazgató

BUDAPEST, Andrássy-ut 23. — Gyár: Újpest, K.-Megyer. «872
^áwxjsg-yzélrlrcl és fel-világ-csitá-ssal scolgál leéssség-essn. a Scöspoxxti irod.a.

Január »jl «ej év el uj regény Beniczkyné Bajza Lenkétől.

liioiiíilmivs i>mviT-tterjesztő IteUIajtliU. évfolyam.

Előfizetési felhívás a

Í8SÍ). évi folyamára.
Vasárnapi Újság» a legjelesebb!, hazai Írókat

•!t

iV'j.-zi kut .- /amit.,a. dolguxotár.-ai közé, s o mellett 
. I ■ kilóm tf l'niii'iili tennóki il i- im-vismcileli 
... .!:tii1 íj: • "j*-n Jókai Mórtól ho -zahlt uj

. ■. ,.i /,| io,-'* x ri.i-.-zi." osztoz.iitt ir.-'ivi'iijki'
„i., t i;., kovii:. l.'t .K z raizaival. Kz ulun cliicszv- 

Mikszáth Kálmántól X ag" I' ti rajzaival.
. Mikszáth Kálmán l,n.--zahh • ziltksotozaloi 

\ ; * - ■ ■ I . I I-:..*" számára •• Ivpviseló Mázról,
t z. i.áai alukjaiiitn. ni- ív an zkójns.,poilo- 

I Vasárnapi Újság rajzolót állal ke- 
:|f.|.f'ir- rajzokkal illusztrálva lóg megjelenni. 

r,.v: áhá nagyobbrészt illusztrált elbeszéléseket es
; Hízókat közöl a Vasárnapi Újság» Baksay Sán- 

-2or !'etelei István. P. Szafchmáry Károly. Tors 
Kái-uán -to.. - Írónőinkkf.zDlBeniczky-BajzaLenke, 
~i„ Büttner Lina. sth. tollából, a külföldről pedig ez 
r 7 tvivmnában kiváll a tirmezia,-' angol és orosz iro- 
r;.|ua" iavatcmiekeiból választótI elbeszélő mfivekct.

A f Vasárnapi Újság • lárslapja a «Politikai 
Újdonságok» a bél v-.vméuyeil kellő magyarázattali 
f.'iá'oti gondos. lm összeállításban (árja az olvasó elé,
. ké.zónsét» egvütt találja benne mindazt, a mi a 
j1 a oil apók han elszórtan jelen meg. A «Politikai Ujdon-i 
- jgok hoz iijnbhnit - Magyar Gazda» czimü két- 
j"lenként megjelenu gazdasági lap van csatolva.

kél. lapnak kiegészilöjéiil szolgál ti «Világ-1 
ezimii képes heti közlöny, mely belenként, 

számos koppéi illusztrálva jelen meg.
Előfizetési feltételek :

(••létre negteilévre
A Vasárnapi lijsiiß.. ... frt
A Világkrónikával vgyiiil - 
A Vasárnapi líjság és#
Politikai Újdonságok >
A Világkrónikával együtt
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VIlAfi
SZERKESZTI:

BENEDEK ELEK. Jannár-márc.
*—j

A Heliiillioí* A^dolf-téle j

csődtümc"" áruinak megvétele folytán több | 
mint 8000 pár vzipu és csizma a becsáron jóval j 
alul adatnak el. Mindenki fog, azon örvendeni, j 

hogy oly olcsó czipöhöz jut. Évszázadok múlva! 
sem töriénik isinél ily olcsó eladás. Vidéki \ 

rendelések -íOp.u olcsóbban eszközöltet­
nek, mint bárhol. Rendelés esetén |

_ _______ csak a czipő alakját és nagyságát I
kérem velem tudatni. Nem tetsző áruk visszavételnek és a | 
pénz visszaadniik.

róvUuk szsmára:
500 pár borjú bőr czipő egy darabból......... ........... — 3.10 j
200 « hovjubür betétes czipő varrolt-lalpú................. ■í.75 j
155 « keztyílbú'r czipő lakboritással .............................4.50 I
250 a liorjtibőr czipő zergebőr betéttel .................... 3.90 i |
320 « keztyiibűr czipő I darabból... ... __ _____ 4.00 j
285 « finom szalon lak regatta.................. ... ___  3.20 j
280 « bőrregatta ................................................ .......2.90;
400 « vitorlavászon félezipő, sárga bőrdi^ziléssel... 2.50 -
185 « vizmentcs liagarja csizma ...____ ... 7,251

Nők számára: !
520 pár zergebőr czipő 1G c/,„ magas . _ — — 3.— I
250 « zergebőr 1Gmagas, széles orrú ... 3.— I
100 « kezlyiibőr czipő szivalakban, selyemezug _3.75 ' |
800 « lastin czipő szivalak, igen finom.................. 2.85 \

1500 « atlasz báli czipő minden színben ...................... 1.80 |
500 « aranyporos mélyen kivágott czipő, spanglival 2.10

1250 « vitorla-vászon fél-czipő ............   1.60
Továbbá 1500 gyennekezipő u. m. gombos, ezugos, elő 

kapcsos és félezipő, párja csak 1 Irt, Nem tetsző tárgyak 
1889. május 1-ig készséggel bocscréltotnek. Levelek a csőd-; 
áru tulajdonos 8447 j

2v£A.70 J.,

Budapest, Károly-laktanya, 6. óa 7. sz. alá celmzendök.1

FOGAK ÉS FOGSOROK
ii. m. l;iutcsnl.', ríilrnti!l. cilltiloiil is urunyhu foglalt nme- 
I I/.'Ili soiiiáiictfogaliiit készít illeni lírnlion Itr*.ex.itg mellett

T\Tr*ir "D BUDAPEs>T,
ÜIL/iil JD., ru., Kc.rcprú-nt

Magyar kir. államvasutak üzlet vezetőség Budapesten, j

147492. sz. ■

Pályázati hirdetmény.

Frnnczia lblvókony

HAJFESTŐ
(Cromatique Párisién), SG94

Ara fit. A készüiél.ckTcsészél.-, keléi: stb.j C» kr. — Fé ráki ér: 
Budapesten, Török József gyúgy-zerlnra. kirély ntcza 12. sz.

40 évi hírnév! ,.<N

Sz áj- 
fogbetegsógek

-■»a/-A

eS 106001061.06^.  ̂ mely
u. in. a fogak tágulása, í'og-ff V v,3 "f r 1
fájások, gvulmlúsok. da-# minden fog
gauntok, a száj kelle- f W y#cs szájbeteg- 
mellen szaga, vérző S -JV* ségeknél. elis- 
foghus, lőgkö leva-/♦JV ^ff mert gargan-1 
kodás, legbiztosab- ff n ff záló víz,idült to-
bau meggátoltat- ff .. Zrokbajoknálésnél-
nnk és ir.vóiryit-»S) N-Z k időzhet len ozok- 
tatnak mi mién .#2« ,^Z«ak. akik ásványvi-1 
napi hasznú- Z ^Z^eket használnak, és
latnál a vi-. 
lághirii va-i 
lódi cs. k.j 
udv.fog-— .

I orvos M

_ CW» *->Z(iszlltják a fogakat a
f dög ~>Zdr. Pöpp-félc fogpor |

£?ffi- agy fogpaszta hasz- 
Y ^ff nálatával; a fogak egészsé- 

' f gesek és szépek maradnak. I
dr. Popp-féle fogtttmö

je (Zahnplombe). Dr» Popp-féle 
.^/növény-szappan minden 

sS'ffiiomfí bőrkiütések ellen kiváltké- 
/jen fürdőknél. — Dr. Popp-féle 

Vvnus- és Napraforgó-szappan I
a napraforgó-virágból,most legmagasabb 

ó ölgyvilágnak divat-szappana, és Felül-1 
nulják finomságok általa.leglobb eddig lé­

tező pipere-szappanokat Arak: Anatherin | 
fogpaszta üvegszelcnczékben 1 ft 22 kr, arom. 

fogpaszta 35 kr, fogpor 03 kr, fogplomba 1 frt,
. növény-szappan 30 kr. ifl Határozottan óvjuk a t. 
közönséget « hamisított Anutherin szájvíz vásárlásit• | 

lói, mely vegyelcmzés szerint a fogakat elrontja.

<?A

Di*. Vopp J. (í. Becs, Bognergasse 2.

Az január—márcziusi óvnv»yed alkalmából bizalommal ajánljuk a müveit magyar 
közönség ligyelmébe az «ORSZÁG-VILÁG»-ot, mely ez idő szerint a legnagyobb, legtar­
talmasabb "és legdíszesebb képes heti lap Magyarországon.

\/ ( ORSZÁG-VILÁG" évenként hat művészi becsű fény- és szinnyomatu mű­
mellékletet ad előfizetőinek s e mellett minden héten egy-egy érdekes könyvet vagy 
eredeti rajzot sorsol ki takinymegfejtő olvasói közöli. — Munkatársai a legkiválóbb írók vs 
művészek.

Kende- tartalma: egy eredeti vagy fordított regény, két három elbeszélés, két költemény, 
ismével terjesztő köziemén vek. lárezák társadalmi kérdésekről, beli krónika (Székely Huszártól) 

ezenkívül az apróbb rovatok, melyek közül felemlítjük a «Nők világáét. Ebben a nöolva- 
sök iiü évlesilést nvetítőinek a divat újdonságairól.

Az «ORSZÁG VILÁG" minden évben ad ki egy a rendesnél jóval nagyobb és díszesebb 
számot, melyei mig nem előfizetők 50 krajczArért, előfizetők ingyen kapnak meg, 
még a rá következő évben belépő előfizetők is. Ez évben is ingyen küldi meg az elő­
fizet üknek karácsonykor kiadott számát, melyben 50 magyar iró-képviseD arczképe, 
nevealáirásának hasonmása s az illetőktől verses vagy prózai szépirodalmi dol­
gozat foglaltatik.

Ebben a negyedben Beniczkyné Bajza Lenke kitűnő írónő: A hegység tündéré 
czunü nagyérdekü regénye lesz közölve. Ugyancsak ebben aj negyedben közli folytatását a 
nagy érdekű cziklusnak, melyben idáig számos magyar mágnás kastélyát, szalonjait es 
műkincseit mutattuk he.

Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal.
Tan Hók és tanítónők már múlt évtől fogva-10 ft helyett 8 fttal fizethetnek elő 
fi.-; ,,Qrs‘:úy- Vilárf’-ra. Vyysuintén 8 írtért kapják az „fyiyctértés“ előfizetői is.

U&- feltételein Izö-vetlsezőls::

külön az
egész évre__
fél évre__ .
negyedévre
egv bóra

Ország-Világ -: ' 
......................10 frt kr.

ff ŐO 
« 85

az «Egyetértéssel» megrendelve:
egész évre —   28 frt —
fél évre — ... H ... 14 <c —•
negycdéxTG íl. __ ____ 7 « —•
egy hóra ........... . ...__ 2 « 50

Az előfizetési pénzek legczélszerübben póstautalványon az <fOrszág-Világ» ki- 
ti-uteza 6. szám) küldendők.adóhivatalába (kecskeméti-

Hazafias üdvözlettel

Az „Ország-Viliig“ kiadóhivatala.
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Január elsejével uj regény Beniczkyné Bajza Lenkétől,

A ni. kir. államva-uitak Biidapest-Ferenczvárosi állomására 
érkező ló-, serié“ és maihaszállit-i kocsiból kirakott s évente 

i inintgy 300—Í00 teljes kocsirakoiiiányl képező trágya átvé­
tele iránt 1889. évi ján. hó t-től számítva öt évi időtartamra 
ezennel zárt ajánlati tárgyalás hirdettél ik.

Az 50 kros bélyeggel és «Ajánlat a m. kir. államvasutak 
Butlapest-Ferenczváru.s állomásán nyerendő trágya átvételére 
47-192. sz.-hoz I felirattal ellátott, borítékba zárt és lepecsételt 

Iajánlatok 1889. évi január hó 21-én déli 12 óráig a in. 
kir. államvasutak budapesti üz'elvezetősége titkári hivatalához 
posta utján térti vevény melleit nyújtandók be, bánatpénz 
tejében 100 Irt azaz egyszáz forint készpénzben a nevezett 
üzletvezelőség gyii11őpénzlaráná 1 befizetendő és a betétről 
szóló letóljegy az ajánlathoz csatolandó.

A trágya átvételére vonatkozó feltételek a nevezett üzlet- 
vezetőség 111. osztályában (külső korepesi-ut 2-ik sz., II. em.

■ 50-ik ajtó szám a hivatalos órák tartama alatt megtekinthe- 
I tők, miért is az ajánlattevőtől foltételeztetik, hogy a feltétele­
iket ismerik s azokat magokra nézve egész terjedelmükben 
\ kötelezőknek elfogadják.
' A m. kir. államvasutak budapesti üzletvezetősége fenntartja 
: magának azon jogot, hogy az ajánlattevők közül, tekintet nél- 
jkül az ajánlott összegre, szabadon választhasson.
I Budapest, 1888. deczember hó 31.

Az tizletvezetöség:.

NEOSCHIL ALAJOS
Budapest, IV., váczi-u. 27.

Tcstegyenészeli gépek, orvos-sebészi mii- 
szerek. anatómiai inüleges végtagok gyára.
Különösen ajánlj

Kaphatók valamennyi gyógyszertárban, gyógyfüke-1
skedésben és illatszertárban. Továbbá : Tűrök .fózsef I

Csupán a Politikai Újdonságok
A Világkrónikával együtt____  _______________ _________________________ _____ _____ ________ _______________ ___________

Az előfizetések :t«Vasárnapi Újság»s«Politikai'A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában Budapest, (kecskeméti-uteza 6.) 
Újdonságok - kiadó hivatalába, Budapest, egye-1 megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:
tem-uteza 4., küldendők. >6-6:

meglelem- vs immicu nuin wvvn.-.?ivvuc.aucii n«|«uuiv. . ____ »

FRANCZIA-MAGYAR SZÓTÁR.
3 nagy kötet, fűzve 10 frt. Kötve 12 frt.___________________

Nyomatik a kjaúőtuíajdonosPaífas irbdalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-uteza 6. szára. •'

mindennemű hátgerincz görbülések Büh- 
ring-fóle i'ekvö készülékek előrehaladt 
görbülések ellen.

Mindenféle aórvkiitök s különösen ked­
velt saját talúlmányu ruganyos sérv- 
ktttUímet szabadalmaztatott 1877. a legme­
legebben ajúlájiatoin a sérvben szenvedőknek, 
egyszersmind becses figyelmüket fel­
hívom arra, hogy általam minden 
BÓrvkütö az esethez mérve külön lesz 
készítve, mert csak Ily módon lehet 
biztos sikert felmutatni.

Kn_
restedéi.......... ..................... - .
gyógyszerésznél, Király-uteza. Andrassy-út: Toruk 
Sándor, opera gyógyszertárában; tiuyer A.. Demeter 
F. és Szaládi A. kereskedésben. Kerepesi-út 88.: 1 
1‘aksy <>y.. gyógyszerésznél, Lustig E., »allay -T. é? 
Meclilovits F. kereskedésben. Váczi-kőrút: Dr. >\ ag­
il er 1). és Netzasek A. gyóg^-szcrésznél. .Szinion J. és 
Delsinyi F. kereskedésben. 1. H. és HL kerületben; I 
Telkessy István udvarigyógyszerésznél, Vár, az Irgal- 
ninsok gyógyszertárában, Zsigmond utcza, Frnm J. 
gyógvszerésznól, fő-uleza ; Móldnványi Sándor gyógy-! 
szerésznél, farkastól; Zlioray 15. gyógysz. Lajos-utcza. i 
IV. kerületben : Kiss E. gyógysz. Kígyóiéi-; Sebem-1 
hoffer 16. özvegye gyógysz., Kristúftvr; Hadad E. 
«vógysz., Városháztér: i)r. .fiirmay .1. gyógysz., Zöldfa- 
űíezá és a következő illatszerész és kereskedőknél: 
Brazilt K. Muzeum-kőrút; Yértessy S. Kristóf-tér, 
Lite ff "M.. Latzkovits A.. Lneff S., Thibóly és Végh 
Váczi-utczn; Zeleuka F. utóda, Szervitatér; Miiller .1. | 
j,. Finmeri ing V., Váradi K., Koronalierczeg-utcza; i 
ilj. Sir F. társa (Jaul S., Hatvani-utcza; Konta Ka-1 
leszek. Kecskeméti utcza; Stessil N. és társa Sütő- 
ulc/a : és Gerö II.. Kiíroly-utcza. V. kerület: PUIIch I 
F. gyógysz. Dorottya-utcza; Ilos F. gyógysz.. Nádor- 
utcza; Megyeri gyógysz. Nádor-utcza 34.; Pataky K. I 
Korona-utcza 23.: Barna S. gyógysz., Marokkói-utcza: 
és a következő kereskedőknél; Edesknty L., Erzsébet­
iéi- ; Kertész T., Vértesi )!., Stanzl II., utóda. Do. 
rottya-uteza :TluiUmayer és Seitz, Nádor-utcza: KoeU- 
meister F. utóda, és (íracfel .1. Arany János-uteza 
Fanta X. és Braun .1. fürdő-uteza. VI. és YU. kerü­
letben: l'rhán .1. gyógysz., Király-uteza 78. Dittrich | 
K. gyógysz.. Gyár utcza. n. Damjanich-utcza gyógyszer­
tárban ; és a Hungária illatszertárban, Király-utczában. 
Vili. és IX. kerületben: Kricgner tiy. gyógysz. Kttlnn- 
túr : Hazsliuszky A. gyógysz. Súndortér; Dr. Landen 
,1. gyógysz., Fercnez-utcza. X. kerületben: Fáezányl I 
A. gvógvsz. és Stieber 11. kereskedőnél. 87641

HIrd.otése3s:

felvétetnek a kiadóhivatalbcVn
Budapesten, Kecskéméti-nteza 6,

.4 Inuf.apextl ex he'cxl hatoiialnírhiirntiban. rnlamlnt ttdmai 
katonaezred nél nyert hutapatzlalat folytán, eeen orroxtitdor lege 

mtleaebhen aidnlhaUi.

Pneumatikus készülékek
Waldenburg és Tobold szerint nagy választékban. Sebé­
szi gummi áruk, viszérdaganut ellen, í-uganyos-ha- 
rienyák, Martin- féle gummipólyák, légvánkosok vizelet- 
tartók útra- és betegek használatára.

Hordagyak és mentüszekrények, vasutak, gyárak, 
kórházak és földbirtokosok részére úti- és házi-gyógyezer| 
szekrények családok szúrnám első segély gyanánt, 
orvos érkeziL 

uras,
szeri
mig!

879?)

ISa otőbajall, nőknél febérfolyAet. berecakeiidezés nélkül él bit- 
mely nfll bajokat, a legmakacsabb liörbelegefigekel, valamint Úja­
kor! bűnük következtében beállott Ideg- és ennek ntókövetketményét a 
bálgerlncmbaJokBt gyógyít 15 évi katonaorvoel tapaartalat 

után a legújabb gydgymdd ezerint alaposan és biztos sikerrel

Di-. KAJDACSY
volt vb. kir. ezret!orvos.

Lakás: Budapest, V., Váczi-kürnt 4. sz. I. em. 
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt VjlO-4 ériig, este7—S óráig; nőknekn. rn. (étBaknik 
ktlltin be és kijárat — ktUOn váróterem. — Díjazott levelekre azonsai 

válaszoltattk ée gyógyszerekért (e gondoskodva lesz. $74á
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